



# БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

4  
2000

# БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

4

ИЗДАНИЕ ФЕДЕРАЦИИ  
СОЮЗОВ ЕВАНГЕЛЬСКИХ  
ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ  
МОСКВА 2000

# СОДЕРЖАНИЕ

## ДУХОВНО — НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

"Исследуйте Писания" — <i>Виталий Куликов</i> .....	3
Вера и болезни — <i>О.А.Тярк</i> .....	6
О сущности и назначении Церкви Христовой — <i>Р.П.Вызу</i> .....	13
Новое небо и новая земля — <i>И.М.Сергей</i> .....	19

## ИЗ ДУХОВНОГО НАСЛЕДИЯ

Жизнь и труды апостола Павла ( <i>Продолжение</i> ) <i>Гностицизм в зародыше</i> — <i>Ф.В.Фаррар</i> .....	22
---	----

## ВОСКРЕСНЫЕ ШКОЛЫ

Библейские уроки для воскресных школ ( <i>Продолжение</i> ) <i>Уроки 40(14) — 42 (16)</i> — <i>П.С.Харчлаа</i> .....	27
Обзор Послания к Римлянам — <i>В.Л.</i> .....	37

## ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Стихотворение " <i>Красота</i> " — <i>Любовь Бледных</i> .....	42
Стихотворение " <i>Не поздно</i> " — <i>Любовь Бледных</i> .....	42
Стихотворение " <i>Мы привыкаем жить земным</i> " — <i>Любовь Бледных</i> .....	43

## СООБЩЕНИЯ

Празднование 2000-летия Рождества Христова в Брянске — <i>Р.К.</i> .....	44
Конференция жен служителей — <i>В.И.Изотова</i> .....	47
Амстердам - 2000 — <i>А.М. Бычков</i> .....	56
Нам пишут.....	58
Надежда вселенной - <i>Алексей Фадеев</i> .....	61
Полезные советы.....	65

---

### Редакционная коллегия:

В.Г.Куликов (главный редактор), П.Б.Коновальчик, А.И.Фирисюк, Ю.А.Апатов,  
И.М.Сергей, П.С.Харчлаа, В.И.Изотова

### Адрес редакции:

109028 г.Москва, Малый Трехсвятительский пер., дом 3.  
Телефон: 917-96-26

Ордена Трудового Красного Знамени Чеховский полиграфический комбинат  
Министерство печати и информации Российской Федерации  
142300, г.Чехов, Московской области. Заказ 2642.

# ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

---

---

*«Мы проповедуем Христа распятого»  
— 1 Кор. 1, 23*

## *«Исследуйте Писания»*

*«Исследуйте Писания, ибо вы думаете чрез них иметь жизнь вечную; а они свидетельствуют о Мне» — Ин. 5, 39.*

Какие емкие и насыщенные при всей кажущейся простоте и краткости слова. Именно эти слова написал А.В. Карев на титульном листе Библии, которую он подарил мне тридцать лет тому назад. Долгое время они казались мне само собой разумеющимися и только теперь, пусть и отчасти, видна их глубина и богатое содержание. Именно они будут служить предметом рассуждения, но прежде зададимся вопросом — при каких обстоятельствах и по какому поводу произнес эти слова Господь?

Напомним, перед этим Спаситель совершил исцеление расслабленного, находившегося в болезни тридцать восемь лет. После чего иудеи возроптали, что Иисус Христос совершил это чудо в субботу. И еще более за то, что Он называл Бога Своим Отцом, таким образом делая Себя равным Богу. Прочитаем: *«И стали Иудеи гнать Иисуса и искали убить Его за то, что Он делал такие дела в субботу. Иисус же говорил им: Отец Мой доныне делает, и Я делаю. И еще более искали убить Его иудеи за то, что Он не только нарушал субботу, но и Отцем Своим называл Бога, делая Себя равным Богу. На это Иисус сказал: истинно, истинно говорю*

вам: *Сын ничего не может творить Сам от Себя, если не увидит Отца творящего: ибо, что творит Он, то и Сын творит также. Ибо Отец любит Сына и показывает Ему все, что творит Сам; и покажет Ему дела большие сих, так что вы удивитесь. Ибо, как Отец воскрешает мертвых и оживляет, так и Сын оживляет, кого хочет. Ибо Отец и не судит никого, но весь суд отдал Сыну, дабы все чтими Сына, как чтут Отца. Кто не чтит Сына, тот не чтит и Отца, пославшего Его. Истинно, истинно говорю вам: слушающий слово Моё и верующий в Пославшего Меня имеет жизнь вечную и на суд не приходит, но перешел от смерти в жизнь" — Ин. 5, 16-24. И в заключение Он произнес эти слова: "Исследуйте Писания".*

Призыв изучать Священное Писание был не нов. Ещё в древности Господь говорил Иисусу Навину: — *"Да не отходит сия книга завета от уст твоих, но поучайся в ней день и ночь" — И.Нав. 1, 8.*

В полевых условиях, при такой занятости, будучи вождем обетованного народа — Иисус Навин должен был уделять первостепеннейшее внимание изучению Писания, в противном случае он не мог бы справиться с той миссией, которая была возложена на него. Только Священное Писание могло умудрить главу обетованного народа управлять народом лукавым и жестоковым. Только оно могло дать нужный настрой, мир и порядок в душе, при которых возможно принятие правильных и мудрых решений.

Как было бы хорошо, если бы и теперешние руководители государств руководствовались Словом Божиим. Оно удержало бы их от опрометчивых, необдуманных поступков и действий.

Но вернемся к тексту: *"Исследуйте Писания"*. Не просто читайте, но исследуйте, а это гораздо больше. Это означает: молитвенно, глубоко размышлять, взвешивать, сопоставлять и анализировать. Этот процесс напоминает труд ученых. В лабораториях они без конца проводят опыты, и в результате мы имеем электричество, телефон и многое другое.

Подобно этому исследователи Священного Писания открывают новые и новые истины, и это дается только пылливому уму и чистому сердцу.

Так, наученный у ног Гамалиила молодой Савл, одаренный свыше, многие часы, дни и годы проводил за исследованием Слова Божия. Он получал откровения от Господа и пришел к удивительному выводу, что делами закона не оправдается пред Богом никакая плоть — Рим. 3, 20.

Шестнадцать столетий спустя доктор богословия Мартин Лютер, глубоко исследуя Священное Писание, сделал явной и доступной истину об оправдании по вере. До него богословы выработали и отстаивали учение о божественности Иисуса Христа, о Его богочеловеческой сущности. Позже исследователи Священного Писания нашли, что крещение младенцев не соответствует Библии, и ценою своих жизней утверждали учение о крещении по вере, чего мы являемся наследниками.

Но процесс исследований не закончен. К слову сказать, богословы еще не сформулировали учение об искуплении, о тайне предопределения. Не раскрыли должным образом глубину и значение Голгофы.

Одно только ясно, что смысл и значение её гораздо шире и глубже, чем мы могли представить. Но это, так сказать, глобальные вопросы.

Недостаточно зная Писание, мы не знаем, как поступать в жизни. То ли бороться и, устанавливая справедливость, высказать брату, то ли смолчать, то ли проявить строгость, то ли всё покрыть любовью? Где эта мудрая середина? Всему этому может научить только Писание, постоянное пребывание нём. Иисус Христос предупреждает: "заблуждаетесь, не зная Писания".

"Исследуйте Писание, ибо вы думаете чрез них иметь жизнь вечную" — *Ин.* 5, 39. Вечная жизнь! Подумать только. Если бы не она, всё теряет смысл. На самом деле, из нашей краткой жизни двадцать и более лет уходит на учение, ещё двадцать — на создание домашнего очага, и не успеешь оглянуться, жить некогда, и тем, что с таким трудом приобрел, не приходится воспользоваться. И только великая надежда на вечную жизнь все расставляет по местам и даёт покой нашим мятущимся сердцам.

Нигде, кроме как в Евангелии, не говорится об этом. Какими жалкими выглядят рассуждения о служении добру, справедливости. К чему всё это, если нет вечного бытия? Апостол Павел говорит, что "если мы в этой только жиз-

ни надеемся на Христа, то мы несчастнее всех человеков" — *1 Кор.* 15, 19.

Вечная жизнь! Это вечный, нескончаемый день, вечное сияние, вечное лицезрение Того, Кого любим, непрекращающееся общение искупленных душ. Словом, как написано: "не видел того глаз, не слышало ухо, и не приходило то на сердце человеку, что приготовил Бог любящим Его" — *1 Кор.* 2, 9.

"Исследуйте Писания... они свидетельствуют о Мне". И, развивая эту мысль, Христос говорит: "Я пришел во имя Отца Моего, и не принимает Меня; а если иной придет во имя свое, его примете. Как вы можете верить, когда друг от друга принимаете славу, а славы, которая от единого Бога, не ищете? Не думайте, что Я буду обвинять вас пред Отцем: есть на вас обвинитель Моисей, на которого вы уповаете" — *Ин.* 5, 43-45. Именно Моисей записал слова, сказанные Израилем об Иуде: "Приидет Примируитель, и Ему покорность народов" — *Быт.* 49, 10. Непосредственно Моисею Господь открыл: "Я воздвигну им Пророка из среды братьев их, такого как ты, и вложу слова Мои в уста Его, и Он будет говорить им все, что Я повелю ему" — *Вт.* 18, 18. "Ибо, если бы вы верили Моисею, то поверили бы и Мне, потому что он писал о Мне" — *Ин.* 5, 46.

Уместно заметить, что некоторые "богословы" в прошлом не признавали Ветхий Завет. Некоторые из современных толкователей Священного Писания пренебрегают Ветхим Заветом, но откльо-

няя Ветхий Завет можно легко умалить и Христа. Именно пророчества о Христе и исполнение их служат убедительным доказательством, что Он есть обещанный от Бога Миссия. Поэтому важно и нужно признавать всё Писание и исследовать его. Ибо *"всё Писание Богодуховенно"* — 2 Тим. 3, 16. Только через Христа можно иметь жизнь вечную. *"Верующий в Сына имеет жизнь вечную; а не верующий в Сына не увидит жизни, но гнев Божий пребывает на нем"* — Ин. 3, 36.

Исследование Писания кроме того, что полезно, ещё и сладостно. Муди так и озаглавил свою книгу: *"Польза и наслаждение от изучения Библии"*. Не будем лишать себя этого наслаждения. И как исследователь с увлечением проводит свои исследования, так и верующий, углубляясь в Писание, забывает обо всем. Это занятие очищает душу, питает её и приносит отраду. Слово Господне *"слаще мёда и капель сота"*.

*"Вникай в себя и в учение...так поступая, и себя спасёшь и слушающих тебя"* — 1Тим.3,13.

Дорогой брат и дорогая сестра! Вы имеете жизнь вечную, помните об этом. Дорогой друг, вы можете получить эту вечную жизнь сейчас, здесь. В противном случае, гнев Божий будет пребывать на вас, ибо *"без веры угодить Богу невозможно"*. Отвергая Сына, вы отвергаете и Отца. Спаситель говорит: *"Никто не приходит к Отцу, как только чрез Меня"* — Ин. 14, 6. Иисус Христос — единственная дверь спасения. Нет другого имени под небом, которым надлежало бы нам спастись.

*"Исследуйте Писания, ибо вы думаете чрез них иметь жизнь вечную; а они свидетельствуют о Мне"* — Ин. 5, 39.

**Виталий Куликов**

## Вера и болезни

Вторая половина двадцатого столетия богата разными новыми религиозными движениями. К их числу относится также движение, уделяющее особое внимание исцелению больных. В связи с этим возникают многие вопросы среди

верующих, на которые даются самые разнообразные ответы, и это *"ни мало не служит к пользе, а к расстройству слушающих"* — 2 Тим. 2, 14. Во избежание этого необходимо найти единую точку

зрения. С этой целью была подготовлена данная статья.

Несомненно, есть ряд понятий, касающихся исцеления больных, по отношению к которым у нас нет расхождения во мнениях.

Во-первых, все верующие верят во всемогущество Бога. Однако это не значит, что Господь обязательно делает все, чего мы пожелаем. Мы должны считаться с тем фактом, что Он делает все то, что найдет нужным в данный момент. Он мог допустить, что Ирод "мечем убил Иакова", и в то же время Он вывел апостола Петра из темницы — *Деян. 12: 1, 11*. Всемогущество Божие означает то, что Ему не может воспрепятствовать никакая сила вне Его Самого. Апостол говорит, что Бог "неизменный в слове" — *Ит. 1, 2*. Он обусловлен лишь Своей святостью, а не каким-либо постановлением или распоряжением извне.

Христианская вера предполагает Божию способность исцелять больных. Иисус Христос Сам исцелял больных. Его возможности в этом были неограниченные. "*В Нем была жизнь, и жизнь была свет человеков*" — *Ин. 1, 4*. Чудеса исцеления являются неотъемлемой частью служения Мессии. Когда ученики Иоанна Крестителя пришли спросить Христа — Он ли обещанный Мессия или ожидать им другого, на это Господь сказал: "*Пойдите, скажите Иоанну, что вы видели и слышали: слепые прозревают, хромые ходят, прокаженные очищаются, глухие слышат, мертвые воскресают, и нищие благовествуют*" — *Лк. 7, 22*. Пророк Исаия говорил, что Мессия придет открыть глаза слепым, узников выпустить на сво-

боду — *Ис. 42, 7; 61, 1-2*. Пророк Малахия предсказал, что "*взойдет Солнце правды, и исцеление в лучах Его*" — *Мал. 4, 2*. Более того, Мессия возьмет "*на Себя наши болезни*" — *Ис. 53, 4*.

Но еще не наступило время, когда будут созданы новое небо и земля. Находясь в этом мире, Иисус Христос придерживался определенных границ при совершении исцелений. У купальни, называемой Вифезда, где было "*пять крытых ходов*" для больных, Спаситель исцелил только одного человека — *Ин. 5, 1-8*. В Евангелии от Луки читаем: "*Великое множество народа стекалось к Нему — слушать и врачеваться у Него от болезней своих. Но Он уходил в пустынные места и молился*" — *Лк. 5, 15-16*. По неизвестным нам причинам Христос исцелил не всех больных.

В истории церкви исцеление больных никогда не было в забвении, хотя не всегда находилось в центре внимания. Апостолы исцеляли больных по молитвам веры, хотя не так обширно, как делал это Господь. В римской католической церкви и в настоящее время в значительной мере совершают исцеление больных по вере. В православной церкви очень популярны чудотворные иконы и святые места. Протестантские церкви также практикуют молитвы о больных. Мы сами являемся свидетелями исцеления больных по молитвам. При этом должны признаться, что такие исцеления всегда остаются исключительным явлением, и о них говорят как о чудесах.

Наш Господь есть всемогущий Бог, и верующие не сомневаются в том, что Он может исцелить всех



больных. Однако могут быть и такие случаи, когда попытки исцеления остаются безрезультатными. Люди могут сказать о современных исцелителях: *"они не могли исцелить его"* — Мф. 17, 16.

К числу единой точки зрения верующих относится также понятие, что здоровье дается от Бога. В организме верующего и неверующего человека возникают антитела, излечивающие раны и переломы костей. Однако велика и роль врачей в исцелении многих болезней. Никто не может отрицать, что благодаря медицине идет успешная борьба с разными эпидемиями, как, например, с оспой, детским параличом, холерой и некоторыми другими. Ежедневно выходят из больниц тысячи людей, которые получили помощь. Пророк Иеремия советовал больным принимать галаадский бальзам — Иер. 8, 22. Верующие также нуждаются как во врачах, так и в лекарствах. Но при этом они не должны забывать и о молитве. Ею верующие пользовались не только в прошлом, но пользуются и в настоящее время с хорошими результатами.

Вообще можно сказать, что верующие признают помощь, нисходящую от силы, вложенной в организм, медицинскую помощь и молитву веры, и при этом они не исключают Бога ни в одном случае выздоровления.

Нужно сказать, что в настоящее время молитвы об исцелении сопровождаются различными односторонними взглядами, которые причиняют лишние страдания больным. Одни говорят, что болезнь во всех случаях является последствием личного греха страдающего. По этому мнению, боль-

ной должен исповедать свой грех и лишь тогда он может исцелиться. Многие верующие, которым не в чем исповедоваться, страдают от обличений сторонников таких понятий. Из Библии мы знаем, что болезнь действительно может быть последствием личного греха страдающего. Иисус Христос Сам сказал исцеленному у купальни Вифезда: *"Не грешил больше, чтобы не случилось с тобою чего хуже"* — Ин. 5, 14. Наш опыт подтверждает то же самое. Грех влечет за собой печальные последствия. Однако не всякая болезнь является последствием личного греха страдающего. Однажды ученики спросили Спасителя о причине слепоты одного человека: *"Кто согрешил, он или родители его, что родился слепым? Иисус отвечал: не согрешил ни он, ни родители его, но это для того, чтобы на нем явились дела Божии"* — Ин. 9, 1-3. Причина болезни не заключалась ни в вине слепого, ни в его родителях, но у Бога были Свои планы относительно него. К больному нельзя подходить с обвинением, но Послание Иакова дает основание спросить у больного, не знает ли он причину, почему Бог не исцеляет его. Проступки нужно исповедовать. *"Признавайтесь друг пред другом в проступках и молитесь друг за друга, чтоб исцелиться"* — Иак. 5, 16.

Другие односторонне утверждают, что, мол, благой Господь желает, чтобы люди были здоровые уже в этом мире. Если бы высшая цель Бога заключалась только в физическом благополучии людей, то такое утверждение было бы верно. Но поскольку у

Господа есть высшие цели, то упомянутое понятие необоснованно. Из Священного Писания видно, что Всевышний использует болезни в Своих целях. В Послании к Евреям говорится: *"Сын мой! Не пренебрегай наказания Господня... бьет же всякого сына, которого принимает"* — *Евр. 12, 5-7*. Как отец наказывает сына в интересах воспитания, так и благой Бог может допустить страдания в интересах высшей цели. В настоящий период времени наказания входят в программу воспитания, но наступит время, когда *"отрет Бог всякую слезу с очей их, и смерти не будет уже; ни плача, ни вопля, ни болезни уже не будет"* — *От. 21, 4*. Сейчас же все это есть.

Следующее одностороннее утверждение заключается в том, что все болезни, якобы, от сатаны. Поэтому больного надо освободить от нечистого духа, и тогда он выздоровеет. В Слове Божиим мы находим, что болезнь может быть следствием деятельности демонских сил. Примером может служить одержимый в Гадаре. Мы знаем, что после изгнания беса он был *"в здоровом уме"* — *Мр. 5, 15*. Иисус Христос говорил об *"одержимом духом немым"*. Этот дух мог выйти только по молитве с постом — *Мф. 9, 29*. Однако нужно сказать, что не все болезни происходят по причине нечистых духов. В совершенных Иисусом Христом исцелениях усматривается ясная разница между одержимыми и больными. В *Евангелии от Марка 1, 32* сказано: *"При наступлении же вечера, когда заходило солнце, принесли к Нему всех больных и бесноватых"*. Причем нечистых духов Господь

изгонял *"словом"* — *Мф. 8, 16*, а на больных *"Он возлагал руки"* — *Лк. 4, 40*. Создается впечатление, что Спаситель остерегался физического контакта с бесноватыми. Господь взял за руку отрока лишь после изгнания духа — *Мф. 9, 25-27*. То же самое можно сказать и о женщине, *"имевшей духа немощи"*, Спаситель сказал ей: *"Женщина! Ты освобождаешься от недуга твоего"* и потом Он *"возложил на нее руки"*. У людей была склонность приписывать влияние демонов и там, где его не было. Всякое необычное явление списывалось за счет демонов. Об Иоанне Крестителе некоторые говорили: *"в нем бес"* — *Мф. 1, 18*, а иерусалимские жители говорили Самому Христу: *"Бес в Тебе"* — *Ин. 8: 48, 52*. Язычники жили под постоянным страхом перед демонами. То же самое можно сказать о Европе средневековья. Христос пришел освободить нас от такого страха.

Мы не можем сказать, что всякая болезнь является результатом личного греха страдающего или действием нечистых сил на человека. Мы не можем также отрицать, что в нынешнем веке через болезни Господь достигает Свои благие цели.

### *Что говорит Библия о причинах болезней*

Прочитаем некоторые места Священного Писания. *"Там Бог дал народу устав и закон, и там испытывал его. И сказал: если ты будешь слушаться гласа Гос-*

пода, Бога твоего, и делать угодное пред очами Его, и внимать заповедям Его и соблюдать все уставы Его, то не наведу на тебя ни одной из болезней, которые навел Я на Египет; ибо Я Господь, целитель твой" — Исх. 15, 25-26. "Если же не послушаете Меня, и не будете исполнять всех заповедей сих, и если презрите Мои постановления... то Я поступлю с вами так: пошлю на вас ужас, чашлость и горячку, от которых истомятся глаза и измучится душа." Если и при всем том не послушаете Меня, то Я всемерно увеличу наказание за грехи ваши" — Лев. 26: 14-16, 18, 21, 23, 28; Вт. 28, 60-61: "И наведет на тебя все язвы египетские, которых ты боялся, и они прилипнут к тебе. И всякую болезнь и всякую язву... Господь наведет на тебя", и еще: "И поразит Господь Египет; поразит и исцелит; они обратятся ко Господу, и Он услышит их, и исцелит их" — Ис. 19, 22.

В хвалебной песне Анны содержатся такие слова: "Господь умерщвляет и оживляет... унижает и возвышает" — 1 Цар. 2, 6-7. Многострадальный Иов говорит: "Неужели доброе мы будем принимать от Бога, а злого не будем принимать?" — Иов 2, 10. Через Исаию Бог возвестил: "Я образую свет и творю тьму, делаю мир и произвожу бедствия. Я, Господь, делаю все это" — Ис. 45, 7. В книге Плач Иеремии сказано: "Не от уст ли Всевышнего происходит бедствие и благополучие? Зачем сетует человек живущий? всякий сетуй на грехи свои" — Плач. 3, 38-39. К этому добавим слова Господа из Нового Завета:

"Вот, Я повергаю ее на одр... в великую скорбь, если не покаются в делах своих" — От. 2, 22. Приведенные тексты Священного Писания проливают яркий свет на причины болезней и переживаний. На основании Слова Божия мы узнаем, что сатана старается ввести человека в грех. Испытание ко греху исходит от сатаны, как это было в Едемском саду, но наказание за грех назначает уже не сатана, а Господь. В Едеме за согрешение первых людей Всевышний предназначил мужчине тяжелый труд, а женщине рождение в муках детей. Важно при этом отметить, что наказание, определенное Богом, включало в себя благость. Труд и болезни хранят человека от многих пороков. Болезни в руке Божией превращаются в средства освящения. Отсюда, если болезни допускает Господь, то страдающему не надо думать, что он находится в руке сатаны. Правда, в некоторых случаях Всевышний может предать человека во власть сатаны. Это как раз произошло и с Иовом. Бог предусматривал в этом далеко идущую цель. Книга Иова на протяжении тысячелетий служила утешением и благословением для многих страдальцев. Отлученный в Коринфской церкви, как известно, был предан сатане "во измождение плоти, чтобы дух был спасен в день Господа нашего Иисуса Христа" — 1 Кор. 5, 5. Обратим внимание на тот факт, что предание сатане производилось по общему решению церкви. Отдельное лицо не может выносить такого решения. Несомненно, что кроме отлученных от церкви, есть и другие, которые по неизвестным

для нас причинами также оказываются во власти сатаны. Новый Завет называет их бесноватыми. Некоторые из них теряют при этом зрение и дар речи — *Мф. 12, 22*, а также разум — *Мр. 5: 1-5, 15*.

Согласно Священному Писанию и сатанинские силы могут вызывать в человеке болезни, но и эти больные также подвластны Христу. Он может исцелить "всех, обладаемых дьяволом" — *Деян. 10, 38*. Однако молящийся о больных должен учитывать разницу между обычными и бесноватыми.

### *Выводы из тех фактов, что болезни допускаются Богом*

Как уже было сказано, Господь использует болезни в целях воспитания, хотя и не всякая болезнь является средством воспитания в руке Божией. Есть болезни и к смерти. Но во многих случаях болезни имеют воспитательную цель.

Однако, говоря о болезнях и страданиях, не следует думать, что болезнь или какая другая скорбь сами по себе хороши, но что их последствия обращаются во благо любящим Бога — *Рим. 8, 28*. "Всякое наказание в настоящее время не кажется радостью, а печалью; но после наученным чрез него доставляет мирный плод праведности" — *Евр. 12, 11*. Поэтому псалмопевец говорит: "Блажен человек, которого вразумляешь Ты, Господи, и наставляешь законом Твоим" — *Пс. 93, 12*. Но если в страдании человек находится без духовной поддержки, то он может

ожесточиться и начать роптать на Бога. В своих мучениях он уподобляется ребенку, который при его наказании придумывает возмездие наказывающему. Вообще нужно сказать, что Господь допускает болезни с добрыми намерениями, ибо Он никогда не искушает злом — *Иак. 1, 13*.

Таким образом напрашивается вывод, что и верующие люди призваны терпеливо переносить болезни. Библия называет целый ряд мужей Божиих, которые были больны. Это: Исаак, сын Авраама и праотец Христа, был много лет слепым; Елисей заболел болезнью, "от которой умер" — *4 Цар. 13, 14*; Даниил, "муж желаний", болел несколько дней — *Дан. 8, 27*. В притче Иисус Христос говорил о бедном Лазаре, который жестоко страдал в этой жизни, но после смерти отнесен был ангелами на лоно Авраамово — *Лк. 16, 19-31*. Лазарь, брат Марфы и Марии, заболел, и Спаситель сказал, что эта болезнь "к славе Божией" — *Ин. 11, 4*. Мы верим, что когда при воскресении мы получим новое тело, без болезней, то поймем, что наши болезни были во славу Божию.

У апостола Павла было "жало в плоти" — *2 Кор. 12, 7*. Тимофей, сотрудник и спутник апостола Павла, страдал болезнью желудка — *1 Тим. 5, 23*.

Но какая зато блаженная жизнь у тех, кто полностью полагается на Слово Божие и твердо верит, что их здоровье и спасение души находятся в руке Божией.

Если Бог допускает болезнь,  
можем ли мы бороться  
с болезнью?

Не является ли в таком случае борьба с болезнью сопротивлением воле Божией? Такой вопрос напоминает нам неразумный вопрос к земледельцу, что сорняки сотворены Богом, то имеем ли мы право бороться с ними? В книге Бытие мы читаем: "Взял Господь Бог человека, и поселил его в саду Едемском, чтобы возделывать его и хранить его" — Быт. 2, 15. Если земледелец откажется от своего труда, то его поле окажется во власти сорняков.

Так болезни могут являться свидетельством нарушения законов, предусмотренных Богом. Болезнь разбивает ложное мнение, что с нами все в порядке, что будто человек сам определяет свою судьбу. В действительности мы живем в мире иных, незыблемых законов. Бог установил человеку определенные границы. Если бы человека не посещали болезни и страдания, то он бы легко забыл Бога. Некто сказал: "В человеке замаскирован порок, и с него болезнь снимает маску". Болезнь — это усилитель Божьего голоса. Без него мы не слышим этого голоса в шуме жизни. Болезни нередко заставляют нас искать помощи у Бога. Многие в болезни научились молиться.

В заключение хочется сказать, что в отношении больных и болезней у нас не должно быть различных учений, которые могут ввести слушателей в заблуждение. Мы верим, что всемогущему Богу подвластны и люди и духи. Бог нико-

му не отдал Своей высшей власти, но за грех человека "тварь покорилась суете", и в нынешнем веке страдают и те, которые имеют "начаток Духа". Однако мы ожидаем "искупления тела нашего" — Рим. 8, 18-23. Лишь в пришествие Христа наше тело преобразится так, "что оно будет сообразно славному телу Его" — Флп. 3, 21. Теперь же тело верующего подвергается болезням, голоду, холоду, а также смерти. И наказание Его справедливо. Но Господь являет Свою милость и в том числе через исцеление.

Прощение грехов, исцеление от болезней и любая другая милость доступна нам через жертвенную смерть Иисуса Христа. На основании ее мы получаем прощение грехов, хотя тела остаются восприимчивыми к болезням, старению и смерти. Только в вечности мы узнаем вполне, какое значение имела смерть Христа для нас. Сейчас мы сознаем это отчасти. "Отчасти" — относится также и к исцелениям по молитве. Бог дарует это по Своей милости и премудрости.

В Библии не дано нам исчерпывающего объяснения страданий. Но зато мы видим, что многим страдальцам Бог давал индивидуальную помощь и объяснение. По своей сущности страдания — это тайна Божия, которую мы не в состоянии целиком осмыслить. Страданиями Христа на Голгофе Он завершает страдания и смертью завершает смерть.

О.А.Тярк

# О сущности и назначении Церкви Христовой

Церковь Христова представляет собой исключительное явление в истории человечества. Церковь получила своё начало на небе. В день Пятидесятницы внезапно сделался шум с неба. Дух Божий сошел на собравшихся в горнице. Так произошло начало Церкви.

Сам Господь созидает Свою Церковь. О первой церкви в Иерусалиме сказано, что *"Господь ежедневно прилагал спасаемых к церкви"* — Деян. 2, 47.

Каждому члену церкви Дух Святой дает Своё свидетельство. *"Сей Самый Дух свидетельствует духу нашему, что мы — дети Божии"* — Рим. 8, 16. Перед Богом все земные свидетельства однажды не будут иметь никакой цены. Свидетельство же с печатью Духа Святого является единственным действительным свидетельством в вечности. *"В Нем и вы... уверовавши в Него, запечатлены обетованным Святым Духом"* — Еф. 1, 13.

Также и служители церкви избираются на небе. Смыслом земного избрания является лишь выяснение небесного избрания. *"Иных Бог поставил в Церкви, во-первых, апостолами, во-вторых, пророками, в-третьих, учителями"* — 1 Кор. 12, 28. Когда Господь хотел послать служителей на проповедь Евангелия, тогда Он давал Церкви соответствующее выражение: *"Отделите Мне Варнаву и Савла на дело, к которому Я призвал их"* — Деян. 13, 2. Бог призывает и посылает, но Он делает это через посредство Церкви.

Господь дает Своим служителям определенные задания и снабжает их необходимыми силами и способностями для проведения в жизнь этих заданий — 1 Кор. 12, 8-9.

Церковь Христова не похожа ни на какую другую организацию, когда-либо существовавшую на земле. Поэтому нам очень трудно понять сущность Церкви. Отсюда нередко мы встречаем такое отношение к ней, как будто она является такой же организацией, какие окружают нас. Для достижения правильного отношения к Церкви мы должны уяснить себе сущность и характер её.

Для уяснения сущности Церкви Священное Писание использует разные сравнения и картины. Эти сравнения взяты из различных областей жизни, и каждое сравнение показывает какую-нибудь одну сторону Церкви. Только тогда, когда мы проанализируем все эти стороны, мы можем создать себе представление о характере Церкви Божией. В дальнейшем мы и постараемся рассматривать эти сравнения, относящиеся к Церкви.

## Храм Божий

*"И сами, как живые камни, устрояйте из себя дом духовный, священство святое, чтобы приносить духовные жертвы, благоприятные Богу Иисусом Христом"* — 1 Пет. 2, 5.

Сравнение Церкви с храмом Божиим встречалось уже с давних пор в Ветхом Завете. Построенная Моисеем скиния, а затем воздвигнутый на этих же принципах храм Соломона передавали план Божий относительно Церкви. При чем скиния была особенным символом. Снаружи она имела очень простой вид — из козьих и бараньих кож; внутри же она была украшена золотом, драгоценными камнями, серебром, медью и разноцветными тканями. Это напоминает нам, что красота Церкви должна быть внутренней.

Говоря о Церкви, Иисус Христос также пользовался картиной постройки: "*Ты — Петр (камень), и на сем камне Я создам Церковь Мою*" — Мф. 16, 18.

Апостол Павел также говорит о Церкви, что она является Божиим строением. "*Разве не знаете, что вы храм Божий, и Дух Божий живет в вас?.. Храм Божий свят; а этот храм — вы*" — 1 Кор. 3, 16-17. Апостол Петр называет Церковь "*домом духовным*" и "*священством святым*".

Заметим, что с храмом сравнивается не только Церковь, но и каждый отдельный член церкви. "*Не знаете ли, что тела ваши суть храм живущего в вас Святого Духа, Которого имеете вы от Бога, и вы не свои?*" — 1 Кор. 6, 19.

### Фундамент, основание

При постройке дома особое внимание уделяется основанию его, или фундаменту. "*Я, по данной мне от Бога благодати, как мудрый строитель, положил основание, а другой строит на нем;*

*но каждый смотри, как строит. Ибо никто не может положить другого основания, кроме положенного, которое есть Иисус Христос*" — 1 Кор. 3, 10-11.

Одна опасность угрожала Церкви в течение всей ее истории, а именно: взять нечто другое за основание вместо Христа и Его учения.

Основанием исторических церквей часто становились решения соборов, и таким образом понятие о Церкви часто искажалось. И если наши церкви возвращались к первоначальной основе, то это не должно никого удивлять.

Но и мы окружены опасностями. Мы строим на правильной основе, но впоследствии наша постройка может оказаться неправильной и разрушиться. Эти опасности мы должны уметь различать.

Некоторые основываются на Христе, но не охватывают целиком учения Христа и апостолов. А именно: выбирают из Священного Писания некоторые самые любимые места и основывают на них все строение. Есть учения, которые берут в основу только несколько отдельных стихов из Библии.

Вначале трудно заметить, где именно отклонения в нашей постройке. Все основано на Библии. Ничего не взято извне. Но, рассматривая пристально, замечаем, что часть библейских учений оставлена в стороне. Есть учения Библии, о которых никогда не вспоминают и проходят мимо, как будто их и вовсе не существует.

Выбранные места могут содержать даже очень важные истины; они могут быть даже очень духовными, но они не охватывают всего учения Библии. Тех, кто недоста-

точно знает Библию, такое узкое учение, носящее при этом громкое название, может легко ввести в заблуждение.

Но есть другая опасность, — это когда постройку делают шире, чем основание, данное Христом. Бывают церкви и движения, которые хвалятся своим "широким сердцем". Там помещается всё. Это часто звучит очень заманчиво. Причем тех, кто остается в границах Христа и апостолов, часто называют ограниченными или догматичными и т.п. Но более глубокое изучение этого вопроса в свете Слова Божия показывает, что часто границы нашей церкви бывают расширены больше, чем это указано Священным Писанием. Иисус Христос говорит, что путь и ворота, которые ведут в жизнь вечную, узки и трудны. Мы не имеем права ставить границы церкви по нашему желанию, но должны подчиняться Слову Христа и поместить себя в данные Им рамки.

Третья опасность ошибиться состоит в том, что частью строение бывает основано на божественном фундаменте, а частью — на человеческих преданиях. Лжеучители в Галатии хотели построить Церковь на двух началах — и на благодати Христа, и на законе Моисеевом. Это им казалось крепкой основой, но апостол Павел говорит, что они таким образом отпали от благодати: *"Вы, оправдывающие себя законом, остались без Христа, отпали от благодати"* — *Гал. 5, 4*. И часто верующим было трудно увидеть границу, где кончается учение Христа, и где начинаются человеческие истолкования. Так, у колоссян встречалось служение ангелов,

воздержание от пищи: *"Не прикасайся", "не вкушай", "не дотрагивайся"*, — что все истлевает от употребления, — по заповедям и учению человеческого? Это имеет только вид мудрости в самовольном служении, смиренномудрии и изнурении тела, в некотором небрежении о насыщении плоти" — *Кол. 2, 21-23*.

Апостол предупреждает, что в последнее время будет много таких, кто отступит от веры *"чрез лицемерие лжесловесников, сожженных в совести своей"* — *1 Тим. 4, 1-5*. Эти предупреждения апостолов мы должны помнить.

Само собой разумеется, что если основа неправильная, то и вся постройка неправильна. Рано или поздно она разрушится. Она не устоит в день испытания. Поэтому будем строить полностью на Христе! Не будем ничего выбрасывать и ничего прибавлять! Довольно нам полноты Христа: *"И от полноты Его все мы приняли и благодать на благодать"* — *Ин. 1, 16*.

### *Пригодность камней*

Совершенно естественно, что каждый камень кладется в постройку туда, куда он годится и к чему приготовлен. Камень вне постройки не имеет почти никакой цены. Камень может быть хорошим, крепким и долговечным, но только в здании он соответствует своему назначению. Эта мысль становится еще более ясной, если мы рассматриваем картину всего строения.

О постройке храма Соломонова сказано, что весь строительный материал обрабатывали там, где



его добывали. *"Когда строился храм, на строение употребляемы были обтесанные камни; ни молота, ни тесла, ни всякого другого железного орудия не было слышно в храме при строении его"* — 3 Цар. 6, 7.

Мы также находимся в "каменоломне". Такими, какие мы есть, мы не годимся для постройки. Дух Божий должен еще много поработать над нами. Есть углы, которые нужно обработать, есть шероховатости, которые нужно отшлифовать, чтобы грани стали гладкими и ровными. Над каждым из нас идет своя работа. Мастер знает, для чего мы предназначены.

Работа Господня над нами часто бывает нам непонятной. Иногда нам кажется, что рука Его слишком сурова. Но мы не знаем, какое место Он приготовил нам. Филадельфийской церкви Иисус Христос сказал: *"Побеждающего сделаю столпом в храме Бога Моего"* — От. 3, 12.

Столп должен надежно стоять на своем месте. Он должен быть крепким, ибо ему приходится много выдержать. При призвании апостола Павла Иисус Христос сразу же сказал, что его участь быть избранным сосудом, и что ему придется много претерпеть. Это было для него предсказано Господом.

Камни помещают рядом друг с другом, но не отдельно, так как в противном случае постройка не состоится. Причем для соединения нужен связующий материал; Божий храм должен быть хорошо сложен и надежно соединен. Что же является связующим веществом в Церкви? Апостол Павел отвечает: *"Более же всего облекитесь в любовь, которая есть совокуп-*

*ность совершенства"* — Кол. 3, 14. *"По тому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою."* — Ин. 13, 35.

Теперь становится понятным, почему Иисус Христос и апостолы так много говорили о необходимости любви. Любовь не есть украшение или убранство Церкви; нет, она есть сущность ее. Без любви вскоре все обрушится, и работа, совершенная без любви, тщетна. Поэтому апостол Иуда призывает: *"Сохраняйте себя в любви Божией"* — Иуд. 21 стих.

### Долговечность

Здание строится не на год и не на два. Оно должно стоять долго. Есть храмы, которые стоят тысячелетиями, хотя время приносит постройке много испытаний.

Церковь Божия была основана на века. Ей приходилось и приходится время от времени проходить через испытания. Причем одним из видов испытания является огонь. *"Строит ли кто на этом основании из золота, серебра, драгоценных камней, дерева, сена, соломы, — каждого дело обнаружится; ибо день покажет, потому что в огне открывается, и огонь испытает дело каждого, каково оно есть. У кого дело, которое он строил, устоит, тот получит награду; а у кого дело сгорит, тот потерпит урон"* — 1 Кор. 3, 12-15.

Но что же является в духовном смысле золотом, серебром и драгоценными камнями, которые устоят в огненном испытании, и что такое сено и солома, которые сгорают? Это нужно выяснить, иначе

мы можем трудиться для огня.

Слово Божие говорит: *"Ибо всякая плоть — как трава, и всякая слава человеческая — как цвет на траве: засохнет трава, и цвет ее опал"* — 1 Пет. 1, 24. Таким образом, весь труд, совершенный ради своей славы, погибнет. Для Господа трудятся по разным мотивам. Апостол Павел говорит: *"Некоторые... по зависти и злобному желанию, а другие с добрым расположением проповедуют Христа. Одни по злобному желанию проповедуют Христа не чисто... а другие — из любви"* — Флп. 1, 15-17.

Во времена Иисуса Христа фарисеи трудились для собственной славы. О них Иисус сказал: *"Они уже получают награду свою"* — Мф. 6, 5. Больше им не придется получить. Они трудились для того, чтобы быть прославленными. Но то, что мы делаем для Господа и ради Него, будет вознаграждено Самим Господом. *"Итак, братья мои возлюбленные, будьте тверды, непоколебимы, всегда преуспевайте в деле Господнем, зная, что труд ваш не тщетен пред Господом"* — 1 Кор. 15, 58. Труд, который совершаем для Господа и в Господе, не тщетен.

Труд, совершенный в любви, устоит. Если к нему принуждает нас любовь Христа, то у нашего труда цена золота и драгоценных камней. Без любви труд становится тщетным. *"Если я раздам все имение мое и отдам тело мое на сожжение, а любви не имею, — нет мне в том никакой пользы"* — 1 Кор. 13, 3.

Да испытывает каждый из нас свое сердце, почему мы трудимся в Церкви.

## Цель

При постройке любого здания всегда имеется цель, для чего его строят. Оно будет или жилым домом, или школой, или магазином, предприятием, больницей, детским садом или еще чем-нибудь другим в этом роде.

Для чего существует Церковь? Для чего мы в ней трудимся? Назначение Церкви очень разнообразно. Она — родной дом, где растут дети Божии. Церковь есть место, где учатся праведно жить. Она есть и больница, где вылечивают разные духовные недуги и болезни, чтобы человек Божий мог быть внутренне здоровым. Она — мастерская, где заготавливают те живые камни, о которых говорит апостол Павел. Но сверх всего она есть храм, в котором служат Богу.

Дух Божий живет в каждом верующем человеке, и таким образом человек является храмом Божиим. Уже в Ветхом Завете Бог сказал: *"Я живу на высоте небес и во святилище, и также с сокрушенными и смиренными духом, чтоб оживлять дух смиренных и оживлять сердца сокрушенных"* — Ис. 57, 15.

Господь особенно желает проявлять Себя через Церковь.

В Церкви должна осуществляться та деятельность, которая производилась в храме. Поэтому апостол Петр говорит, что Церковь есть *"дом духовный, священство святое, чтобы приносить духовные жертвы, благоприятные Богу Иисусом Христом"*. *"Вы — род избранный, царственное священство... люди, взятые в удел, дабы возвещать совершенство Призвавшего вас из тьмы в*

чудный Свой свет" — 1 Пет. 2: 5, 9. Служение в храме важнее самого храма. Великое преимущество — быть обителью для Духа Божия, но еще важнее — жить и трудиться для Господа.

Когда мы отдали Богу свою жизнь, тогда дух наш стал обителью для Бога. И с тех пор Дух Божий свидетельствует духу нашему, что мы — дети Божии. Дух Святой стал руководить нашей жизнью. Это Он совершает посредством нашего духа, освященного Им.

Дух Святой прежде всего руководит нашей душой — мыслями, желаниями и чувствами. Но часто здесь развивается борьба между волей Божией и нашей волей. Когда душа не подчиняется духу, тогда Священное Писание называется таких верующих "душевными". В этом случае на первом месте стоят наши собственные мысли, желания и воля.

Но самое сильное сопротивление Духу Божию оказывает наше тело: глаза, уши, ноги, руки и, в особенности, язык. Грех здесь сильно укрепился. Поэтому апостол Павел особенно подчеркивает отдачу самих себя Богу как жертву "живую, святую, благоугодную Богу, для разумного служения" — Рим. 12, 1.

Храм, все предметы богослужения и священников посвящали Богу. Это совершалось через посредство окропления кровью жертвы. Наше освящение совершается жертвенной Кровью Иисуса Христа. "Если кровь тельцов и козлов и пепел телицы чрез окропление освящает оскверненных, дабы чисто было тело, то кольми паче Кровь Христа, Который Духом Святым принес Себя не-

порочного Богу, очистит совесть нашу от мертвых дел, для служения Богу живому и истинному!" — Евр. 9, 13-14.

В другом месте апостол Павел говорит: "Сам же Бог мира да освятит вас во всей полноте, и ваш дух, и душа, и тело во всей целостности да сохранится без порока в пришествие Господа нашего Иисуса Христа. Верен Призывающий вас, Который и сотворит сие" — 1 Фес. 5, 23-24. Наше дело — предать себя Господу; далее Он Сам действует через нас, "потому что Бог производит в вас и хотение и действие по Своему благоволению" — Флп. 2, 13.

Это освящающее действие Божие происходит невидимым путем во внутренности храма. Только дым, поднимавшийся от жертвенника, показывал, что жертва была положена на алтарь и зажжена.

В храме совершались различные священнодействия, но все они были посвящены Богу. Туда приносили разные дары, скот и птиц. Все они освящались, потому что их жертвовали Богу. Так вся наша жизнь, все наши начинания и дела становятся святыми, если мы их совершаем для Господа. "И все, что вы делаете, словом или делом, все делайте во имя Господа Иисуса Христа, благодаря через Него Бога и Отца" — Кол. 3, 17. "Итак, едите ли, пьете ли, или иное что делаете, все делайте в славу Божию" — 1 Кор. 10, 31.

Так велико и свято назначение Церкви. Поэтому мы должны относиться к Церкви Божией с великим благоговением и трепетом. Иной очень легко касается своим языком или руками Церкви, иной с легкой руки разрушает Церковь.

Слово Божие предупреждает нас: *"Если кто разорит храм Божий, того покарает Бог, ибо храм Божий свят"* — 1 Кор. 3, 17. Да будет наше отношение к Божией Церкви всегда свято и благоговейно.

Наконец, мы хотели бы напомнить, что строительство Божьего храма еще не закончено. Мы видели незаконченное здание: оно окружено лесами, материалом, мусором и браком. Эта картина не оставляет хорошего впечатления. Только тогда, когда дом готов, видно, как он прекрасен.

Господня работа над Церковью не закончена. Но в глазах Божиих она уже готова. От наших же глаз красота Церкви еще сокрыта. Часто о Церкви рассуждают, гля-

дя на те камни, которые еще лежат на стройплощадке.

Но настанет время, когда стройка этого здания окончится. Иоанну на острове Патмосе была показана ее красота. Она построена из золота и дорогих камней.

Велико назначение Церкви здесь, на земле. Каждый из нас является *"живым камнем"* в этой великой постройке. Дадим же великому Мастеру совершать Свою работу над нами, чтобы она вовремя могла закончиться, когда Он отзовет нас в те обители, которые приготовил для любящих Его.

*Р.П.Вызу*

## Новое небо и новая земля

*"И увидел я новое небо и новую землю, ибо прежнее небо и прежняя земля миновали, и моря уже нет" — От. 21, 1*

Рассказывают про одного короля на Британских островах по имени Эдвин, который, интересуясь христианством, устроил собрание в своих палатах. Все в то время интересовались новой верой. Во время этой встречи один из придворных короля высказал, что человек подобен ласточке, которая проле-

тает через освещенную комнату. Птичка влетает в освещенную комнату, пролетает через это теплое и светлое помещение и опять вылетает в темное и холодное пространство. Так,- сказал он,- и человек приходит из таинственного места встречи, проходит через свет этой жизни и исчезает в не-

известной вечности, Но может ли такой ответ удовлетворить нас?

Мы все знаем, что мы умрем. Но вот, что же ждет нас после смерти? Священное Писание дает полный и ясный ответ на этот вопрос. Нас, верующих во Христа Иисуса, ожидает небо. Слово Божие, хотя и не входит в подробности описания неба, тем не менее оно дает достаточно сведений о небе. Об этом мы читаем в книге Откровения. Согласно этому откровению, данному Иоанну, мы вкратце побеседуем о небе.

Вначале мы прочитали: *"И увидел я новое небо и новую землю, ибо прежнее небо и прежняя земля миновали, и моря уже нет"*. Иисус Христос говорит: *"В доме Отца Моего обителей много; а если бы не так, Я сказал бы вам: "Я иду приготовить место вам" — Ин. 14,1-2.*

Небо — это место, приготовленное Богом для спасенных людей. Иоанн в видении видел великий город святой Иерусалим, сходящий с небес от Бога. В послании к Евреям мы читаем, что Авраам *"ожидал города, имеющего основание, которого художник и строитель — Бог"* — Евр. 11, 10.

Небо есть место совершенного общения с Богом. *"И услышал я громкий голос с неба, говорящий: "Се, скиния Бога с человеками, и Он будет обитать с ними; они будут Его народом, и Сам Бог с ними будет Богом их" — От. 21, 3.* Общение это с Богом начинается уже здесь, на земле. Апостол Иоанн говорит так: *"Возлюбленные! мы теперь дети Божию; но еще не открылось, что будем" — 1 Ин. 3, 2.* Но поскольку мы живем в смертном теле, в котором происхо-

дит борьба между плотью и духом, наше общение со Христом нередко нарушается. Однако эти временные недостатки духовной жизни не останутся с нами в вечности. Там будет совершенное и непрерывное общение святых с Богом веками веков.

Небо — это место, где все новое. *"И отрет Бог всякую слезу с очей их, и смерти не будет уже; ни плача, ни вопля, ни болезни уже не будет; ибо прежнее прошло"*. И сказал Сидящий на престоле: *се, творю все новое. И говорит мне: напиши; ибо слова сии истинны и верны" — От. 21, 4-5.* *"И ничего уже не будет проклятого; но престол Бога и Агнца будет в нем, и рабы Его будут служить Ему" — От. 22, 3.* Проклятие пало на человечество при согрешении Адама и Евы в Едемском саду. После своего согрешения они устыдились и скрылись среди деревьев рая. Причиной этого было послушание слова Божия. Так проклятие распространилось на все человечество. Но Бог не оставил нас без надежды и дал нам обетование спасения.

Проклятие, которое было следствием согрешения наших прародителей, внесло в жизнь человека четыре следующих проблемы.

Первое, — это наследование смерти физической и духовной. Библия говорит: *"Душа согрешающая, та умрет" — Иез. 18, 4* И еще: *"Возмездие за грех — смерть" — Рим. 6, 23.* О смерти можно забыть на время, но смерти нельзя избежать. Там, на небе, смерти уже не будет, не будет плача и рыданий. Там мы пожнем плоды победы Господа нашего Иисуса Христа.

Во-вторых, проклятие внесло в жизнь человека физические страдания и болезни. Человечество и поныне страдает из-за проклятия человека в Едемском саду. Сколько в мире людей больных разными болезнями, нуждающихся в помощи других! Сколько молитв возносится к Господу о здоровье и благополучии. Но там, на небесах, не будет надобности молиться об исцелении и избавлении от болезней. Там не будет нужды во врачах. *"И отрет Бог всякую слезу с очей их"*.

В-третьих, последствием проклятия за грех является тяжелый труд, которым человек добывает себе кусок насущного хлеба. Там не будет больше тяжелых трудов. Там все будут заняты хвалой испрошившему нас Господу и Спасителю Иисусу Христу.

В-четвертых, по причине греха в нашем теле и духе идет постоянная война и борьба между духом и плотью. Желая добра, человек тем не менее делает зло. Там не будет такого раздвоения личности. Апостол Павел восклицает: *"Благодарение Богу, даровавшему*

*нам победу Господом нашим Иисусом Христом!"* — 1 Кор. 15, 57.

Небо будет местом для многих людей. Будет ли там место для вас, дорогой друг? Только один путь ведет на небо, в вечное блаженство. *"Я есмь путь и истина и жизнь"*, — сказал Господь наш Иисус Христос — *Ин. 14, 6*. Идете ли вы этим путем? Ныне Господь предоставляет вам возможность слышать Его спасительную весть и знать, что вас ожидает в вечности. Если примете Христа своим Спасителем, доверившись Его благодати — достигнете вечной и радостной жизни в раю навеки веков. В этом самое главное назначение человеческой жизни на земле. Да поможет нам Господь достичь жизни вечной и рая со всеми Его святыми. Аминь.

*И. М. Сергей*

# ИЗ ДУХОВНОГО НАСЛЕДИЯ

## ЖИЗНЬ И ТРУДЫ АПОСТОЛА ПАВЛА

(Продолжение)

### Гностицизм в зародыше

Остальные три послания из уз были написаны через короткие промежутки времени и одно за другим отправлены были с теми же посылными. Тихик был послан с посланиями к ефесянам и колоссянам; Онисим, который, естественно, взял с собою письмо к Филимону, был послан в одно и то же время с ним, как это видно из упоминания его имени в послании к Колоссянам. В обоих из этих последних посланий есть также обращение и к Архипу.

Послание к Филимону было, однако, просто частным прибавлением к посланию к Колоссянам. Вследствие этого было в точном психологическом согласии с особенностями душевного настроения и стиля апостола Павла. Апостол Павел хотел предостеречь Ефес и прилегающие к нему церкви от опасности, которая угрожала им. И если в послании к Колоссянам

апостол главным образом занимается опровержением заблуждения, то в послании к Ефесянам он весь поглощен восторженным раскрытием возвышенной истины. Главная тема послания к Колоссянам — личность Христа; в послании к Ефесянам — жизнь Христа, проявляющаяся в Церкви — *Кол. 2, 19; Еф. 4, 16*. В первом Христос есть "полнота" и совокупность всех свойств Божиих, во втором — Церковь как тело Христово, воспринимающая от всей полноты Того, Который наполняет все во всем.

К концу тюремного заключения в Риме апостола Павла, когда приближение освобождения казалось столь несомненным, что он даже просил Филимона иметь наготове для него помещение, он был посещен Епафрасом из Колосс.

Из собственного выражения апостола Павла кажется вероятным, что церковь в Колоссах была

основана Епафрасом, и что колоссяне никогда "не видели лица его в плоти" — *Кол. 1, 4, 6, 9; 2, 1*. И однако же он не мог не чувствовать глубочайшего интереса к благосостоянию Колосской и других церквей. Ефес, как мы знаем, был центром торговли и политической жизни; и среди тысяч, как иудеев, так и греков, "почти по всей Азии" слышавших его проповедь слова Господня — *Деян. 19, 10-26*, вероятно, был и Филимон — *Фил. 1, 2*, его домоходец Архип, Епафрас и Нимфан, которые были главными представителями названных церквей — *Кол. 4:12, 13, 15*.

Писать к колосским христианам у апостола Павла была особая причина. Живший там Филимон имел раба Онисима, который сначала обокрал своего господина и затем убежал от него. Рим в древние времена был наиболее удобным местом, где всякий преступный беглец мог найти себе безопасное убежище, и туда неизбежно стекалось все, что было преступного и вредного в мире. Доброе сердце апостола Павла всегда было открыто; он всегда питал глубокое сочувствие к падшим и бедным представителям человеческого рода, потому что и в них он видел тех, "за которых умер Христос". Его собственные страдания также научили его понимать цену помощи в страданиях других, и он радушно принял жалкого беглеца и послужил тем инструментом, посредством которого была произведена в нем та перемена, которая превратила его в брата возлюбленного. Но Онисим все еще оставался должником и рабом Филимона; и апостол Павел, всегда строгий в исполнении долга, считал правильным отослать его назад. Он отдал его под

заботливое покровительство Тихика и послал его с письмом, которое не могло не обеспечить ему прощения. Апостол писал гражданину колосскому, а другое обстоятельство заставило его написать также и церкви Колосской.

От Епафраса он услышал странное и печальное известие. В своих беседах с апостолом Павлом он рассказал ему о коварной форме заблуждения, непохожей на те, с которыми доселе приходилось встречаться апостолу.

Виноградник насаждения Господня — увы! — был по-видимому похож на виноградник земли по множеству опасностей, которые ему приходилось преодолеть прежде, чем он мог принести плод свой. То лисицы портили его лозы, то вследствие преступного небрежения уходом за почвой, её неподрезанные ветви приносили только грозды диких ягод. Ложное направление, в котором зоркий глаз апостола Павла сразу же увидел опасность для будущего, незаметно проникало в эти юные церкви. Хотя они знали апостола только по имени, он считал себя вынужденным употребить всю силу своего авторитета и аргументации для предотвращения столь опасного зла.

Эта новая форма заблуждения имела отчасти иудейский характер, потому что она делала различие в пище, придавала важность новолуниям и субботам — *Кол. 2, 16* и настаивала на высоком значении обрезания, если только не на абсолютной его необходимости — *Кол. 2, 11*. Однако же в общем она не похожа была на галатийское заблуждение.

Об отличительной особенности зарождавшейся ереси мы должны судить столько же по тем истинам, которыми апостол Павел ста-



рается остановить ее развитие, сколько и по тем ее положениям, которые он прямо затрагивает. Предостерегая колоссян относительно этой ереси, он просит их быть настороже против увлечения со стороны так называемой философии и пустого обольщения. Пустая и ложная система этого учения пыталась лишить своих приверженцев награды за их христианские подвиги, представляя Бога существом настолько отдаленным от них, что они могли приближаться к Нему только через ангелов — посредников. Она таким образом затемняла драгоценную истину, что един посредник есть Христос, и самое важное смирение превращало в порок, делая его покровом для бесплодного и плотского умствования. В действительности это было не что иное, как гордость, которая надевала маску смирения; и стараясь отвлечь от прямого общения с Богом через Христа, составляющего драгоценнейшее преимущество христианина. Она также постановляла множество правил и положений, которые составляли нечто в роде нового Моисеева закона. Эти правила по самой своей сущности были ложны, призрачны и ничтожны. Они выставляли на показ ненужное самоунижение и настаивали на жестоком аскетизме, и в то же самое время они опасно льстили душе призраком запутанной учености, между тем как на самом деле они были так же бесполезны, как и всякое другое человеческое средство. Уже в послании к Коринфянам апостол признавал, что *"если он и знал когда-либо Христа по плоти, то ныне уже не знает Его более"*, и в этом послании личность Спасителя как вечного существующего Сына изобража-

ется с той божественной стороны, разумение которой есть дар бесконечно более возвышенный, чем чисто человеческое и внешнее познание. Но если доселе апостол Павел говорил о Христе главным образом как о Судии живых и мертвых — в посланиях к Фессалоникийцам; как о Главе и Правителе церкви — в посланиях к Коринфянам; как об Искупителе мира от ига греха и смерти — в посланиях к Римлянам и Галатам; как о Спасителе, воскрешающем из мертвых, как о жизни всякой жизни, источнике всякой радости и мира — в послании к Филиппийцам, — то теперь нужно было выставить новую сторону, — величие Христа, ту, которая хотя и заключалась уже в учении, которое апостол Павел излагал, как часть благовествования, полученного им чрез откровение, но к объяснению которой во всей её полноте не приводило еще никакое внешнее обстоятельство. Это учение о Христе как вечном воплощенном Слове. Теперь он должен был говорить о Нем, как о Том, в Котором и через Которого освящается вселенная, и не только в ее существующем положении, но и в самой материи, так что нет ничего внутренне враждебного святости ни в материи, ни в теле человека; как о Том, в Котором пребывает "полнота" божественных совершенств, как о Том, Который есть единый Владыка, единый Посредник, единый Спаситель, Глава тела, которое есть церковь, и источник её жизни. Колосские же учителя пытались дополнить христианство мудростью. У апостола Павла был прекрасный метод бороться с ложным учением, насколько возможно меньше посредством обличения и полемики (хотя обе эти формы по временам имеют

свое необходимое место) и насколько возможно больше высвечиванием истины. В нравственных и практических рассуждениях этого послания мы видим истинную замену того чрезмерного и надутого аскетизма, который имел своё происхождение отчасти в своевольном, показном смирении, уповании на дела. Апостол Павел доказывает им, что освобождения от греха нужно искать не в мертвых правилах и аскетической суровости, которые имеют роковую тенденцию ослаблять волю, — но в той смерти для греха, которая заключается в жизни, сокрытой со Христом в Боге.

Таким образом, из ясных указаний послания мы можем с удовлетворительной ясностью воспроизвести черты колосской ереси, и мы сразу видим в ней влияние той восточной теософии, тех мистических умозрений, заблуждений, которыми отличалась гидра системы, обозначавшейся впоследствии одним словом "гностицизм". Это обстоятельство и было главной причиной, вследствие которой подвергалась сомнению подлинность послания. В подтверждение этого указывают на то, что послание это изобилует несвойственными апостолу Павлу выражениями и словами, которые не встречаются ни в каком другом послании, таких, как полнота, тайна, премудрость, знание, сила, свет и др. Всё это встречается в различных восточных религиях и можно проследить в философских учениях, получивших свое распространение среди греков Азии. Появление их в лоне христианской общины было, правда, новым, но не было ничего нового в самой их сущности, не было ничего такого в них, с чем апостол Павел не был знаком. Что они появились во фригийской церкви, состоявшей

из язычников, воспитанных среди мистерий и церемониального культа природы, и привыкших к выражениям умозрительной философии, — это должно было огорчить апостола Павла, но не могло поразить его неожиданностью.

Христология его посланий, таким образом, есть не что иное, как систематическое изложение того откровения касательно божественности Христа, которое скрытно содержится во всем, что написано о Нем в Новом Завете; и так называемый "гностицизм", с которым имеют дело эти послания, есть не более, как форма заблуждения, — которое свойственно умственным, нравственным и духовным заблуждениям всех веков и народов. Суеверная обрядность, чрезвычайный аскетизм, честолюбие, строящее тираническое возвышение, вытеснение религии сердца, тщательная выработанность бессмысленных систем, которые придают пышное название пустословным умозрениям, отупляющие реакции, которые даже в одном и том же лице приводят к противоположным крайностям суровой строгости и незаконной распушенности: — вот зародыши всех ересей; это элементы почти всякой ложной религии. Тяжеловесные выражения; своекорыстные фантастические умозрения; фарисейское самомнение, духовная гордость и узкая односторонность самоистязателя; гибельное отождествление той спасающей веры, которая есть единение со Христом и сопричастие в Его жизни, с теоретическим принятием известного числа формул: — все эти элементы в христианстве смешивались в мутном потоке ересей с элементами невежества и заблуждения. Гностицизм был во времена апостола Павла, как есть гностицизм

и теперь, хотя ни тогда, ни теперь он не выступает под своим собственным именем.

В послании к Колоссянам он имел дело с новою темою, опровергал новое заблуждение, с которым среди христиан он еще не встречался. Когда в послании к Ефессянам он обращается к подобным понятиям, речь у него льется с гораздо большею легкостью. Слог человека никогда не бывает стереотипным и менее всего это бывает с человеком столь многосторонним, столь пылким и самобытным, каким был апостол Павел. Его приемы, как мы уже не раз замечали, в необычайной сте-

пени отражают впечатления времени, места, настроения, в котором он писал. Но различие в слоге между этим и другими посланиями не больше, чем мы находим в творениях других авторов в различные периоды их жизни и чем мы наблюдаем в сочинениях и речах живых людей, которые ожидают различные предметы при различном состоянии духа.

*(Продолжение следует)*

**Ф.В.Фаррар**

# ВОСКРЕСНЫЕ ШКОЛЫ

---

---

## БИБЛЕЙСКИЕ УРОКИ ДЛЯ ВОСКРЕСНЫХ ШКОЛ

(Продолжение)

Урок 40 (14)

### Народ Божий

Тексты урока: Исх. 19, 1-8; 1 Пет. 2, 9-10.

Дополнительные тексты: Исх. 19, 16-25; И. Нав. 23, 1-8, 14-16а; Иер. 31, 27-24; 1 Кор. 12, 12-21; 1 Пет. 2, 1-10; Мф. 18, 10-20.

Основной стих: "Но вы — род избранный, царственное священство, народ святой, люди, взятые в удел, дабы возвещать совершенства Призвавшего вас из тьмы в чудный Свой свет" — 1 Пет. 2, 9.

### Ветхозаветный народ Божий

Бог избрал особый народ, с которым заключил завет (союз). Через этот народ Он выполнял Свой план. И этим народом являлся ветхозаветный народ Божий — Исх. 19, 1-8.

Израиль был Богом избранным народом. Это избрание началось с обетования, данного Аврааму. Книга Исход — история избавления Израиля от рабства. В этой книге дается жизнеописание Моисея, которое делится на три перио-

да по сорок лет: сорок лет во дворце фараона Египта; сорок лет в пустыне в Мадиаме; сорок лет опять в пустыне как вождь Израиля.

*"В третий месяц по исходе сынов Израиля из земли Египетской, в самый день новолуния, пришли они в пустыню Синайскую. И двинулись они из Рефидима, и пришли в пустыню Синайскую, и расположились там станом в пустыне; и расположился там Израиль станом против горы. Моисей взошел к Богу на гору, и воззвал к нему Господь с горы, говоря: так скажи дому Иаковлеву и возвести сынам Израилевым: вы видели, что Я сделал Египтянам, и как Я носил вас как бы на орлиных крыльях, и принес вас к Себе; итак, если вы будете слушаться гласа Моего и соблюдать завет Мой, то будете Моим уделом из всех народов, ибо Моя вся земля; а вы будете у Меня царством священников и народом святым; вот слова, которые ты скажешь сынам Израилевым. И пришел Моисей и созвал старейшин народа и предложил им все сии слова, которые заповедал ему Господь. И весь народ отвечал единогласно говоря: все, что сказал Господь, исполним. И донес Моисей слова народа Господу" — Исх. 19, 1-8.*

В начале текста говорится, что сыны Израилевы пришли и расположились в пустыне Синайской. Моисей прошел сорокалетнюю школу смирения в пустыне Мадиамской, а теперь в другой пустыне такую же школу прошли все сыны Израиля, тоже сорок лет. И только два человека с честью выдержали

экзамен смирения. Ими были Иисус Навин и Халев — *Чис. 14, 6-30; Вт. 1, 36.*

Бог дает народу возможность оглянуться назад и посмотреть, как Он заботился о них — *стихи 3-4, и носил их "как бы на орлиных крыльях"*.

Фактически, Господь предоставил им сделать выбор — благодать или закон. Народ избрал закон, заявив: *"Всё, что сказал Господь, исполним"*. Какой огромный контраст между благодатью и законом!

Закон требует; благодать дает.

Закон зовет к делам; благодать — к вере.

Закон воздает; благодать дарует. Закон осуждает, благодать заступается и благословляет.

Закон учит, что надо делать, чтобы жить; а благодать дает жизнь, чтобы делать.

Закон осуждает наилучшего человека; а благодать спасает наилучшего грешника.

Закон открывает праведность Бога и слабость человека; благодать дает праведность по вере всем.

*"Но мы знаем, что закон, если что говорит, говорит к состоящим под законом, так что заграждаются всякие уста, и весь мир становится виновен пред Богом" — Рим. 3, 19.*

Бог никогда не давал закон как средство для спасения. Ни один человек не может быть спасен по закону. Тогда зачем дан закон? Для этого имеется определенная причина, о которой говорится в *Гал. 3, 19: "Для чего же закон? Он дан после по причине преступлений, до времени пришествия семени, к которому относится*

обетование и преподан... рукою посредниа."

Закон дан, чтобы показать нам, что мы являемся грешниками. И он дан временно, до пришествия Семени. Семя, о Котором говорится здесь, — Господь Иисус Христос. Апостол Павел ясно говорит: "Итак закон был для нас детоводителем ко Христу, дабы нам оправдаться верою" — Гал. 3, 24.

"Детоводитель" — это работник в богатых домах Рима, который заботился о ребенке. Он одевал, кормил, водил его гулять. Детоводитель берет нас за руку, как маленькое дитя, ведет нас ко кресту и говорит: "Моё дитя, ты грешник и нуждаешься в спасении. Иисус Христос — твой Спаситель".

Израиль согласился с Божиим требованием пообещав: "Всё, что сказал Господь, исполним". Писание дальше говорит о том, что Из-

раиль нарушал на каждом шагу законы и постановления Бога. Закон был дан, чтобы контролировать действия человека. Но греховная натура последнего не поддается такому контролю. Апостол Павел объясняет это состояние так: "Помышления плотские суть смерть, а помышления духовные — жизнь и мир, потому что плотские помышления суть вражда против Бога; ибо закону Божию не покоряются, да и не могут" — Рим. 8, 6-7.

Наша ветхая натура всегда выступает против Бога. Она никогда не может покориться Богу и угрожать Ему. Заметили ли вы, что не можете угодить Богу? Благодарение Ему за то, что Он совершает в нас по благодати то, чего нельзя достичь по закону!

## Новозаветный народ Божий

"Но вы — род избранный, царственное священство, народ святой, люди, взятые в удел, дабы возвещать совершенства Призвавшего вас из тьмы в чудный Свой свет; некогда не народ, а ныне народ Божий; некогда непомилованные, а ныне помилованы" — 1 Пет. 2, 9-10.

Теперь можем сравнить закон с благодатью во свете этих двух стихов. В предыдущем тексте встречаем такое требование Бога к Израилю: "Итак, если вы будете слушаться гласа Моего... вы будете у Меня царством священников

и народом святым" — Исх. 19, 5-6. Израиль не слушался Бога, поэтому и не стал таким, каким хотел видеть его Господь.

Но Бог предложил для всех народов, включая и Израиля, путь благодати, путь помилования — Рим. 11, 29-32.

Верующие названы живыми камнями — 1 Пет. 2, 5. Они имеют совершенно новое родство с Иисусом Христом, "краеугольным" камнем. Благодаря этому они входят в "род избранный". Больше того, все верующие — "священники", то есть они имеют право предстать перед

Богом и служить Ему во имя Христа. Это священство является царственным священством в силу своего сыновьего положения.

Верующий так же является частью святого народа. Каждый верующий представляет собой достояние Бога.

Назначение всех верующих — "возвещать совершенства" Христа.

Значение священства в Новом Завете особенное. Каждый верующий — царственный священник с правом во всякое время предстать пред Богом во имя Христа и ходатайствовать о других перед Ним.

"Некогда не народ... некогда непомилованные". Эти слова указывают на наше прошлое, когда мы были мертвыми для Бога. Действительно мы находились во тьме, но Господь по милости Своей ввел нас

в Свой свет. И наш долг непрестанно возвещать о том, что Он совершил в нашей жизни. Только таким путем может придти Божие спасение для многих.

### Вопросы для повторения

1. В какой пустыне остановился Израиль?
2. Как Бог обращался со Своим народом?
3. Какое решение принял народ?
4. Какая разница между законом и благодатью?
5. Какую роль исполняет закон?
6. Какой путь предложил Бог, чтобы создать Себе особый народ?
7. Кем мы являемся во Христе Иисусе?

### Урок 41(15)

## Бог отвечает на молитву

Шексты урока: Евр. 1, 5-6; Мф. 7, 7-11; 2 Кор. 12, 7-9; Рим. 8, 26-27.

Дополнительные тексты: Ис. 33, 1-10, 101, 1-4, 12-22; Мф. 6, 5-15; Ин. 16, 7-14; Ис. 41.

Основной стих: "Вот, какое дерзновение мы имеем к Нему, что, когда просим чего по воле Его, Он слушает нас" — 1 Ин. 5, 14.

Бог проявляет отцовскую заботу о верующих. Молитва — одно из средств общения с Ним. Он слуша-

ет Своих детей и отвечает на их молитвы, которые согласуются с Его волей. Особую миссию в жизни верующих исполняет Дух Святой, знающий нашу нужду и ходатайствующий о нас.

На основании текстов Писания остановимся на трех важных пунктах:

Вера и молитва — Евр. 11, 5-6.

Неотступность в молитве —

Мф. 7, 7-11.

Дух Святой и молитва —

2 Кор. 12, 7-9 ; Рим. 8, 26-27.

О молитве пишется и говорится очень много. Характерные приме-

ры и поучения о молитве мы находим в Библии. Все псалмы являются своеобразными молитвами и выражениями благодарности Богу в виде песнопения. У человека есть естественная потребность молиться. Молитва для человека так же естественна, как дыхание для тела. Поэтому некоторые называют молитву дыханием души.

## Вера и молитва

*"Верую Енох переселен был так, что не видел смерти; и не стало его, потому что Бог переселил его. Ибо прежде переселения своего получил он свидетельство, что угодил Богу. А без веры угодить Богу невозможно; ибо надобно, чтобы приходящий к Богу веровал, что Он есть, и ищущим Его воздает" — Евр. 11, 5-6.*

В этих двух стихах говорится очень просто и ясно о значении веры.

Верую Енох еще "прежде переселения своего получил ... свидетельство, что угодил Богу".

О Енохе два раза сказано, что он ходил перед Богом — Быт. 5, 22-24. Что это значит? Из множества поучений и толкований мне по душе рассказ одной девочки. Когда она вернулась из воскресной школы, мама спросила её:

— Что учительница говорила вам сегодня?

— Она говорила нам о Енохе, — ответила девочка.

— Хорошо, можешь мне рассказать о нем? — спросила мать. И девочка начала рассказывать:

— Енох жил давно, и Бог приходил к нему каждый день и спрашивал его: "Енох, желаешь пройтись со Мною?"

Енох отвечал: "Да, я очень желаю, Боже!" Так каждый день Бог приходил в дом Еноха, и он ходил с Богом.

Однажды Бог сказал ему: "Енох, сегодня мы пойдем подальше, чем ходили обычно. Я хочу поговорить с тобою". Енох взял свою одежду, необходимую пищу. Они ходили, ходили... Уже темнело. Енох сказал: "Уже слишком поздно, а я так далеко ушел от моего дома. Может быть, пора нам возвращаться?" Но Бог сказал: "Енох, ты ближе к Моему дому, чем к твоему, поэтому иди со Мною". Итак, Енох пошел с Богом.

В этом простом, но с глубоким содержанием детском рассказе объясняется, в чем состояло хождение Еноха перед Богом. Он имел общение с Господом каждый день. Он ходил перед Богом, поэтому его ежедневный путь был освещен Божиим светом. Такое общение с Богом является прямым следствием веры Еноха.

Через такое общение с Богом, то есть хождение перед Ним, мы узнаем Его волю, поэтому и наши молитвы будут выражением Его желания. Это как раз то, о чем говорит наш главный стих. "Когда просим чего по воле Его, Он слушает нас" — 1 Ин. 5, 14.

## Неотступность в молитве

*"Просите, и дано будет вам; ищите, и найдете; стучите, и отворят вам; ибо всякий просящий получает, и стучащему отворят. Есть ли между вами такой человек, который, когда сын его попросит у него хлеба, подал бы ему"*



камень? и когда попросит рыбы, подал бы ему змею? Итак, если вы, будучи злы, умеете даяния благие давать детям вашим, тем более Отец ваш Небесный даст блага просящим у Него" — Мф. 7, 7-11. В этом отрывке встречаются три глагола в повелительной форме: просите, ищите, стучите. Это прямое указание на то, чтобы нам надо постоянно со всеми своими нуждами обращаться к Богу, а Он "ищущим Его воздает" — Евр. 11, 6.

В другом месте Господь Иисус Христос говорит: "Должно всегда молиться и не унывать" — Лк. 18, 1. Дух Святой через апостола Павла разъясняет эту истину: "Не забываете ли о чем, но всегда в молитве и прощении с благодарением открывайте свои желания пред Богом, — и мир Божий, который превзыше всякого ума, соблюдает сердца ваши и помышления ваши во Христе Иисусе" — Флп. 4, 6-7.

В послании Иакова находим такой совет: "Если же у кого из вас недостает мудрости, да просит у Бога, дающего всем просто и без упреков, — и дастся ему. Но да просит с верою, ни мало не сомневаясь" — Иак. 1, 5.

Один из комментаторов Библии пишет: "Говоря о молитве, Христос не останавливается на её характере, месте или значении, но призывает Своих последователей уповать на Бога".

Если отец по плоти, будучи по своей греховной натуре злым, дает доброе своим детям, "тем более Отец ваш Небесный даст блага просящим у Него". Последние слова Христа евангелист Лука передает так: "Итак, если вы, будучи

злы, умеете даяния благие давать детям вашим, тем более Отец Небесный даст Духа Святого просящим у Него".

Молитва — это постоянное общение с Богом, а через такое общение мы познаем волю Его. Когда мы оказываемся способными слышать Бога, тогда Он слышит нас!

## Дух Святой и молитва

"И чтобы я не превозносился чрезвычайностью откровений, дано мне жало в плоть, ангел сатаны, удручать меня, чтобы я не превозносился. Шрижды молил я Господа о том, чтобы удалил его от меня. Но Господь сказал мне: довольно для тебя благодати Моей, ибо сила Моя совершается в немощи. И потому я гораздо охотнее буду хвалиться своими немощами, чтобы обитала во мне сила Христова. Также и Дух подкрепляет нас в немощах наших; ибо мы не знаем, о чем молиться, как должно, но Сам Дух ходатайствует за нас воздыханиями неизреченными. Испытующий же сердца знает, какая мысль у Духа, потому что Он ходатайствует за святых по воле Божией" — 2 Кор. 12, 7-9; Рим. 8, 26-27. Часто этот отрывок Священного Писания называют библейской классикой.

Апостолу Павлу были даны чрезвычайные откровения, которые могли вызвать в нем гордость. Не случайно Господь дал ему "жало". Что это было, мы не имеем точного указания, но апостол ясно понял смысл его. Он сказал: "Дано мне жало в плоть, ангел

сатаны, удручить меня, чтоб я не превозносился".

Трижды апостол Павел обращался к Богу, чтобы Он освободил его от этого "жала", но Господь, зная что лучше для него, это "жало" не удалил. Но Всемогущий дал ему благодать, чтобы через его немощь проявилась сила Божия. Из этого можно заключить, что Господь не избавляет нас от немощи плоти. Напротив, есть немощи, которые приносят нам благословение. Поэтому апостол говорит: "И потому я гораздо охотнее буду хвалиться своими немощами, чтобы обитала во мне сила Христова"— 2 Кор. 12, 9.

Бывают такие моменты, когда мы не знаем, что нам служит ко благу. В таких случаях нам помогает Дух Святой. Он совершает двойное служение: подкрепляет и ходатайствует. Оказавшись в таком состоянии, мы говорим: "Господи, я желаю творить волю Твою. Помоги мне в этом!"

И тогда Дух Святой ходатайствует обо мне "по воле Божией". О, как хорошо быть водимым и руководимым Духом Святым! Он никогда не допустит ни малейшей ошибки.

### Вопросы для повторения

1. Каким примером является Енох для нас?
2. Почему нельзя угодить Богу без веры?
3. Какое всем доступное средство дано для общения с Богом?
4. В чем выражается неотступная молитва?
5. Какой ответ получил апостол Павел на свою трехкратную молитву?
6. В ком действует сила Христова?
7. Какую миссию выполняет Дух Святой, когда мы молимся?

Урок 42(16)

## Бог — Целитель сердечных ран

Шесты урока: Ис, 61, 1-3; Кол. 1, 21-23; Мф. 9, 36-38.

Дополнительные тексты: Ис. 60, 17-22; 62, 1-12; 63, 7-14; Соф. 3, 14-20; Ис. 42, 1-9.

Основной стих: "Видя толпы народа, Он сжалился над ними, ибо они были изнурены и рассеяны, как овцы, не имеющие пастыря"— Мф. 9, 36.

Человеческое сердце глубоко изранено грехом. Господь действует через людей и обстоятельства, чтобы проявить Свою заботу к страждущим. Он исцеляет наши раны. Он проявляет Себя как:

- *Исцелитель* — Ис. 61, 1.
- *Утешитель* — Ис. 61, 2-3.
- *Примиритель* — Кол. 1, 21-23.

Основной текст урока взят из книги пророка Исаии. Будет полезным сделать сравнение всей Библии с книгой Исаии.

### Библия

Содержит 66 книг  
39 книг — Ветхого Завета  
27 книг — Нового Завета

### Исаия

Содержит 66 глав  
39 глав — Закон, правосудие  
27 глав — Благодать, спасение.

Книга пророка Исаии занимает особое место во всей Библии. Согласно некоторым комментаторам, она цитируется шестьдесят шесть раз в Новом Завете. Цитаты из Исаии находим в двадцати из двадцати семи книг Нового Завета.

### Исцелитель

*"Дух Господа Бога на Мне, ибо Господь помазал Меня благовествовать нищим, послал Меня исцелять сокрушенных сердцем, проповедовать пленным освобождение и узникам — открытие темницы"* — Ис. 61, 1.

Если бы мы читали этот текст, не имея Нового Завета, мы встретились бы с трудностями в объяснении. Кто Этот, на Ком *"Дух Господа Бога"*? Как раз в Новом Завете имеется Божие объяснение по этому поводу.

Когда Иисус Христос вошел, по обыкновению Своему, в день субботний в синагогу, Ему подали книгу пророка Исаии. Он нашел место, где было написано: *"Дух Господень на Мне; ибо Он помазал Меня исцелять сокрушенных сердцем, проповедовать пленным освобождение, слепым прозрение, отпустить измученных на свободу, проповедовать лето Господне благоприятное"*. *"И закрыв книгу и отдав служителю, сел; и глаза всех в синагоге были устремлены на Него. И Он начал говорить им: "ныне исполнилось писание сие, слышанное вами"* — Лк. 4, 20-21. Апостол Петр подтверждает это: *"К сему-то спасению относились изыскания и исследования пророков, которые предсказывали о назначенной вам благодати, исследуя, на которое и на какое время указывал сущий в них Дух Христов, когда Он предвозвещал Христовы страдания и последующую за ними славу"* — 1 Пет. 1, 10-11. Апостол Петр говорит, что пророки возвещали *"Христовы страдания и последующую за ним славу"*, то есть славу Христа.

Сейчас время спасения, время благодати Божией, когда Иисус Христос является Исцелителем. Его раны несут исцеление, о чем пророк Исаия предсказывал говоря: *"Ранами Его мы исцелились"* — Ис. 53, 5. Апостол Петр, обращаясь к верующим, пишет: *"Ранами*

Его вы исцелились" — 1 Пет. 2, 24.  
Прочитаем также Ис. 102-ой

### Утешитель

*"Проповедовать лето Господне благоприятное и день мщениа Бога нашего, утешить всех сетующих, возвестить сетующим на Сионе, что им вместо пепла дастся украшение, вместо плача — елей радости, вместо унылого духа — славная одежда, и назовут их сильными правдою, насаждением Господа во славу Его" — Ис. 61, 2-3.*

Во второй части 2-го стиха речь идет о Втором пришествии Христа, которое принесет утешение страдающему Израилю, а также полное утешение всем, ожидающим Его явления.

В стихе 3-ем пророк прямо обращается к Сиону, одной из гор в Иерусалиме, наивысшему месту в нем. Говоря к Израилю, Бог обещает: вместо пепла будет украшение, вместо плача — радость. Все это наступит после дня "мщениа Бога нашего", о чем в обширном виде рассказывается в Ис. 63 главе. Мир и благоденствие будут процветать в Тысячелетнем Царстве Христа.

Но теперь, в наши дни, дни печали и разлуки, где и у кого можно найти утешение? Будучи верующими, мы подвергаемся всевозможным преследованиям и переживаниям. Апостол Павел во 2 Кор. 1, 3 дает исчерпывающий ответ на волнующий нас вопрос: "Благословен Бог и Отец Господа нашего Иисуса Христа, Отец милосердия и Бог всякого утешения,

утешающий нас во всякой скорби! Ибо по мере, как умножаются в нас страдания Христовы, умножается Христом и утешение наше" — 2 Кор. 1, 3-5.

Заметим, что Сам Бог является источником всякого утешения. У Него есть для любой нашей скорби утешение, дающее нам способность утешать нуждающихся в этом утешении. Чем больше мы страдаем за имя Христа, тем больше возрастает Его утешение.

Добавим к этому следующие слова апостола Павла: "Итак, оправдавшись верою, мы имеем мир с Богом чрез Господа нашего Иисуса Христа, чрез Которого верою и получили мы доступ к той благодати, в которой стоим и хвалимся надеждою славы Божией. И не сии только, но хвалимся и скорбями, зная, что от скорби происходит терпение, от терпения опытность, от опытности надежда, а надежда не постыжает, потому что любовь Божия излилась в сердца наши Духом Святым, данным нам" — Рим. 5, 1-5.

Когда мы со Христом, тогда у нас есть и утешение. Когда мы поднимаем очи к горам, где одесную Бога Отца находится наш Спаситель, Исцелитель и Утешитель, с Которым мы будем вечно иметь непрерывное общение, тогда наше сердце переполняется радостью и хвалой, и мы делаемся в состоянии служить благословением другим — 1 Фес. 4, 14-18.

### Примиритель

*"И вас, бывших некогда отчужденными и врагами, по расположению к злым делам, ныне*

примирил в теле плоти Бго, смертью Бго, чтобы представить вас святыми и непорочными и неповинными пред Собою, если только пребываете тверды и непоколебимы в вере и не отпадаете от надежды благовествования, которое вы слышали, которое возведено всей твари поднебесной, которого я, Павел, сделался служителем" — Кол. 1, 21-23.

Четыре послания, почти в одно время, были написаны апостолом Павлом в Риме, когда он находился в заключении. Это были послания: Ефесянам, Филиппийцам, Колоссянам и Филимону. Они являются наставлениями Духа Святого для верующих. Одно из таких наставлений записано в тексте, приведенном выше. Прежде чем идти дальше, вникнем в каждую фразу.

Кем мы были? Рабами зла, рабами плотских, то есть греховных желаний. Были отчуждены от Бога и были Его врагами. Какое страшное состояние! Наше примирение с Богом пришло через все то, что Христос перенес в теле Своем на Голгофе. Это такое примирение, что умом не оценить! Все прошлое стерто, сглажено, удалено. И мы пред Богом — святые, непорочные и неповинные!

Мы были виновными, но вину нашу взял Христос на Себя и одел нас в Свою праведность. Были мертвыми, но ожили с Ним. Были отчужденными стали Свои-

ми Богу. Этот список вы можете продолжить.

Все эти блага даются верою и удерживаются верою! Пусть Дух Святой учит нас и утверждает дальше! Твердость и непоколебимость в вере в Господа Иисуса Христа, нашего Примирителя — залог для радостной и успешной христианской жизни.

В Иисусе Христе мы имеем исцеление от наших греховных ран, утешение во всякой скорби и примирение с Богом во всей полноте. И все эти благословения даны нам по благодати Божией через веру.

### Вопросы для повторения

1. О ком говорил пророк Исаия?
2. Как Христос объяснил это пророчество?
3. Что было сокрыто от пророков?
4. От Кого исходит истинное духовное исцеление?
5. Откуда мы получаем утешение?
6. Каким путем мы примирились с Богом?
7. Как даются Божии благословения и чем они удерживаются?

*(Продолжение следует)*

**П.С.Харчлаа**

# Обзор Послания к Римлянам

*"Ибо я не стыжусь благовествования Христова, потому что оно есть сила Божия ко спасению всякому верующему, во-первых Иудею, потом и Еллину. В нем открывается правда Божия от веры в веру, как написано: "праведный верою жив будет" — Рим. 1,16-17.*

Апостол Павел был избран Богом для проповеди Евангелия всему миру, и его послание к Римлянам является совершенным объяснением его понятия Евангелия. Колридж называет послание к Римлянам "самым глубоким, основательным трудом, известным на сегодня". А Мартин Лютер называет его "самой важной книгой Нового Завета".

Действительно послание к Римлянам является одним из лучших образцов древней литературы, написанных в эпистолярной форме, причем не только среди посланий самого апостола Павла или новозаветных посланий, но в древней литературе в целом. Его всегда ставят первым в списке посланий апостола Павла, хотя по времени оно и не было написано прежде других. И это свидетельствует о значении его с точки зрения как темы, так и содержания.

Почти никто не отрицает того, что послание к Римлянам написано именно апостолом Павлом. Даже древние еретики признавали это. В начале послания апостол Павел называет себя по имени (1:1). Он говорит о себе, что он из колена Вениаминова (11:1, ср. с Флп. 3, 5). Он передает приветы Акиле и Прискилле (Рим. 16, 3), с которыми познакомился в Коринфе (Деян. 18, 2-3). Апостол Павел упоминает также о своей поездке в

Иерусалим с "дарами любви" то есть с пожертвованиями, собранными церквами в Македонии и Ахаии (Рим. 15, 25; 27 и Деян. 19:21; 20, 1-5; 21: 15, 17-19). Все эти и другие "согласующиеся совпадения" между посланием к Римлянам и Деяниями Апостолов более, чем что-либо другое, свидетельствуют в пользу написания Послания именно апостолом Павлом.

## Кому написано послание

Вопрос, к кому обращается апостол в этом послании, заслуживает внимания. Павел пишет: "всемходящимся в Риме возлюбленным Божиим, призванным святым..." (Рим. 1, 7). Заметим, что он не обращается к римской церкви. Вероятно, в Риме было тогда уже несколько церквей, и, может быть поэтому апостол Павел обращается ко "всем святым", а не к "церкви". Но кто были эти "святые", жившие в Риме — язычники или евреи? Очевидно, и те и другие.

## Время и место написания

Послание к Римлянам было написано в конце 3-го миссионерского путешествия Павла, когда

на протяжении трех месяцев апостол жил в Греции, то есть перед возвращением его в Иерусалим с пожертвованиями, собранными в Македонии и Ахаии для нуждающихся верующих Иерусалимской церкви (Рим. 15, 26). Из Коринфа Павел отправился в Филиппы, где оставался на Пасху и Дни опресноков, намереваясь попасть в Иерусалим ко дню Пятидесятницы. Таким образом, послание было написано им или в конце зимы, или в начале весны, в 57 или 58 году. И передано в Рим Фивой, диакониссою Кенхрейской церкви. Любящим мудрость грекам Павел предложил Евангелие, как Божию премудрость, а властолюбивым римлянам, как силу Божию для спасения верующего (Рим. 1, 16).

### Цель послания

1. Сообщить тамошним верующим о своем намерении посетить Рим после того, как он побывает в Иерусалиме (Рим. 15, 24; 28-29 и Деян. 19, 21) и тем самым подготовить римскую общину к своему прибытию.

2. Более полно и подробно объяснить римским верующим сущность Евангельской вести, которую он проповедовал: начиная от осуждения человечества за грехопадение и до завершения этого плана, которым предусмотрено вечное пребывание в присутствии Божиим тех людей, которые верою примут Господа и Спасителя Иисуса Христа.

3. 3-я цель связана с напряженностью между иудеями и язычниками. Вслух на Бога не роптали, но этот ропот подразумевался. Вот почему послание к Римлянам явилось более чем из-

ложением Павлом его "Евангелия благодати Божией", и более чем провозглашением Божественного плана спасения человечества по благодати через веру.

Это — богословско-апологетическое послание, направленное на объяснение и в защиту как характера Божества, так и Его плана спасения рода человеческого.

### Тема послания

Из упомянутых выше трех целей послания, в особенности из 2-ой и 3-ей, вытекает его тема: благовествование о Христе (Рим. 1, 16).

Говоря же более конкретно, апостол Павел пишет на тему о "правде Божией", которая открывается в этом благовествовании и принимается верою (1, 17): "... праведный верою жив будет".

В связи с данной темой, нам вспоминается поэма С.Я. Надсона "Христианка", которая начинается следующими словами:

*Спит гордый Рим, одетый мглою,  
в тени разросшихся садов;  
полны глубокой тишиною  
ряды немых его дворцов.*

М.Лютер говорил: "Апостол Павел был силен в вере и мягок в любви". Павел был просто упоён мыслью о Боге и постоянно твердил о Едином, находившемся в средоточии его мыслей. Поэтому, не только "гордый Рим", но и другие менее крупные города слышали, что для апостола Павла Бог — средоточие всего.

Все помыслы Павла устремлены к Богу. Он поразительно часто упоминает имя Бога. Его словоупотребление — совершенно особого рода, его ни с чем не спутать.

Апостол Павел говорит о Боге гораздо чаще, чем любой другой автор Нового Завета. На его долю приходится более 40% всех упоминаний имени Бога в Новом Завете: 548 из 1314 — это очень большая доля.

Только в послании к Римлянам апостол Павел употребляет слово "Бог" 153 раза, — в среднем через каждые 46 слов. Чем бы ни занимался Павел, о чем бы ни думал — всё он соотносил с Богом: "... да явится Он праведным и оправдывающим верующего в Иисуса" — Рим. 3, 26. "О, бездна богатства, премудрости и ведения Божия" — (Рим. 1, 33).

Итак, шаг за шагом апостол Павел развивает центральную мысль Евангелия: все согрешили, и все нуждаются в спасении. Иисус Христос умер за всех. Через Иисуса Христа Бог оправдывает нас Своей собственной праведностью. Спасение есть дар, и принимаем мы его благодаря вере.

## Основная часть

В самом начале своей миссионерской работы апостол Павел осознавал важность стратегических центров для проповеди Евангелия и поэтому естественно обращал особое внимание на Рим, который представлял собой в то время мировую метрополию. Хотя он сам не основал там церкви, но заботился о ней как апостол язычников и возлагал на неё большие надежды.

Послание к Римлянам с давних пор считалось основой христианского богословия. Большая часть его технических терминов как: оправдание, вменение, усыновле-

ние и освящение взяты из словаря этого послания, а его аргументация является образцом христианской мысли. Его логический метод очевиден; вначале дается тема: благовествование Христова "... есть сила Божия ко спасению всякому верующему" (1, 16). Нужда в этой силе показана описанием картины падения мира как иудейского, так и языческого, так что "нет праведного ни одного" — Рим. 3, 10. Если же все беспомощны и осуждены, то избавление должно придти извне. И оно пришло во Христе, "Которого Бог предложил в жертву умилоствления в крови Его чрез веру, для показания правды Его в прощении грехов, соделанных прежде" — Рим. 3, 25.

Развитие обзора послания к Римлянам можно проследить по следующему плану. Послание к Римлянам — Евангелие праведности. А теперь, рассмотрим Послание более основательно.

## 1. Пролог: 1, 1-15

Приветствие апостола Павла более официально, и более ясно разъясняет поручение проповедовать благовестие, доверенное ему Богом. Таким образом он резюмирует содержания благовестия и божественное происхождение своего апостольства.

Апостол много слышал о Римской церкви и выражает свое желание посетить её, чтобы они могли совместно поддержать друг друга. Но самое главное, он хочет проповедовать Благоую Весть в самом Риме, и основная часть Послания посвящена изложению этого благовестия.



## 2. Грех и оправдание верой: 1:16 — 8:39

а) Павел резюмирует своё благовестие, как праведность через веру. Оно показывает правильный путь принятия человека Богом. Павел начинает с того, что все люди подлежат суду Божию. Он рассуждает о том, насколько безнадежно заблудилось человечество и насколько необходимо Божье вмешательство. Все люди во все времена сбивались с пути, отвергая Любящего и Всемогущего Бога, открывающего Себя в творении. Вместо Него они обращались к собственноручно сделанным идолам и всевозможным грехам. Поэтому никто — ни язычник, ни еврей — не праведен, и это подтверждается Священным Писанием. Все осуждены перед праведным Богом (1:18 — 3:20).

б) Показав, что праведность нужна всем, Павел затем переходит к ответу, как её можно достичь, и который дает Бог.

1. Праведность можно достичь только верой в Бога, Который предложил жертву умилостивления во Христе Иисусе, на основании которой человек получает прощение даром и оправдывается (3, 21-26). Этот отрывок содержит доктринальный ключ ко всему Посланию.

2. Поэтому евреям нет основания хвалиться, так как оправдание верою доступно и для язычников (3, 29-31). Павел дальше ссылается на Авраама и описывает обстоятельства, при которых Авраам поверил Богу. Павел показал, что не дела Авраама, чем хвалится каждый еврей, а его вера явилась основанием для его оправдания.

3. Затем Апостол Павел говорит о благодати, которая приводит

к оправданию. Сила благодати Божией показывается на сравнении между Адамом и Христом. Итак, апостол Павел сообщает радостную весть: спасение доступно всем, независимо от личных качеств, наследственности и грехов. Мы спасаемся благодатью — незаслуженным, добровольным Божиим даром — через веру во Христа, Его смерть и воскресение. Благодаря Ему мы можем оказаться оправданными перед Богом (4-5:21).

## 3. Применение праведности в жизни человека — 6-8 главы

Если вера, а не дела вменяются человеку в оправдание, то как же она влияет на его поведение? На этот вопрос апостол Павел дает следующие ответы:

1. Путем символики крещения Павел показывает, что через единение со Христом верующий умирает для греха и восстает для обновленной жизни (6:1-23).

2. На примере закона о браке Павел показывает, что верующий освобождается от старых уз закона для нового соединения с Самим Иисусом Христом в жизни служения любви (7:1-6).

3. Христиане призываются к обновленной жизни, получающей силу от Духа Святого, который борется с плотью (8:1-13).

## 4. Божий замысел об Израиле: 9-11 главы

Апостол Павел вводит именно здесь важный вопрос неприятия Израилем Евангелия, потому что глубоко опечален контрастом между слепотой Израиля и блаженством христиан. Обращаясь к сво-

им еврейским братьям и сестрам, апостол говорит о своей любви к ним и объясняет, как через них исполняется Божий замысел (9:1-11:12): объединить иудеев и язычников в Церкви; поэтому и тем, и другим есть за что прославлять Божию премудрость и любовь (1:13-36).

### 5. Христианский образ жизни — 12:1-15:13

В этом разделе Павел показывает применение принципа праведности к практическим обязанностям. Апостол объясняет, что христиане должны полностью посвятить себя Богу (12:1-2), открывать и использовать свои духовные дарования (12:3-8); любить ближних и проявлять это на деле (12:9-21) и быть хорошими гражданами (13:1-14). Их свобода должна быть направляема любовью, они должны поддерживать друг друга в вере и быть милосердными к более слабым (14:1-15:4). Апостол вновь подчеркивает единство тела Христа, особенно единство верующих из иудеев и из язычников (15:5-13).

### Эпilog: 15:14 — 16:27

Завершая послание, апостол Павел напоминает его цель (15:14-21), касается собственных планов (15:22-23) и приветствует своих римских друзей (16:1-27). Итак, суть апостольского благовестия в том, что оно является средством

поддержания духовной жизни и постоянства в вере, за что апостол возносит хвалу Богу.

## Заключение

Подводя итог всему сказанному выше, мы можем уверенно сказать, что послание ап. Павла к римлянам особенным образом открывает нам подвиг Иисуса Христа.

Послание к Римлянам — это великолепный пример сочетания учения с миссионерской целью. Если бы апостол Павел не верил, что люди без Христа погибнут, и что Бог вменил им Свою праведность, он никогда не стал бы миссионером. Имя Павел означает с греческого "маленький". Но когда он пишет, говорит, поступает, — вырастает в гиганта Духа.

Если бы он не был активным миссионером, он никогда не сформулировал бы такого систематического изложения истины, какое мы видим в Послании к Римлянам: двенадцать догматических глав (с 1-ой по 12-ую) и три практических (с 13-ой по 16-ую главы). Оно показывает то, что он делал, когда "утверждал" обращенных в церквях.

*"Живем ли, или умираем, — всегда Господни. Ибо Христос для того и умер и воскрес и ожил, чтобы владычествовать и над мертвыми и над живыми" — Рим. 14, 8-9.*

В.Л.

# ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

---

## Красота

Неправда, что мертва она —  
есть красота еще на свете.  
Она господствует над смертью  
там, где безумствует война.  
Она жива в тех, кто беду  
стремится разогнать сквозь тучи.  
В тех, кто любить друг друга учит,  
зовет людей забыть вражду.  
Она и там, где теплотой  
полна душа, как светом солнца,  
где боль друзьями узнается  
и делится между собой;  
где трудятся и для других,  
всем ближним щедро уделяя,  
где лицемерия не знают  
и где зов совести не стих.

Благодарю Тебя, Творец,  
Ты этим всем для мира дышишь.  
И там, где голос Твой услышан,  
Сияет красота сердец.

## Не поздно

С избытком жизнь дарует Небо всем  
и исцеляет сердце от недугов,  
лишь научитесь видеть в Иисусе Друга,  
себя Ему отдайте насовсем.

О, верьте, нужно жизнь переменить,  
пока не поздно — руку дать Иисусу.  
Он выметет из сердца грязный мусор  
и вас научит ближнего любить.

Порвать еще не поздно со грехом  
и благодатью Божьей оправдаться,  
не поздно испытать земное счастье,  
с небесным обручившись Женихом!

# МЫ ПРИВЫКАЕМ ЖИТЬ ЗЕМНЫМ

Мы привыкаем жить земным  
и представленья не имеем,  
что ждет нас там, за смертной дверью,  
хоть с каждым днем к ней ближе мы.

Нас вовсе не волнует то,  
зачем мы здесь, куда уходим.  
И безразлична нам свобода,  
что обещается Христом.

И попытаться не хотим  
постигнуть чудо это верой,  
что Он воскрес их мертвых первый,  
чтоб воскресенье дать другим;  
пусть, как сквозь тусклое стекло,  
земным умом взглянув на небо,  
вдруг пожелать, как нищий хлеба,  
найти спасенье у Него.

И в равнодушии к себе  
Живем, как черви, тленным прахом,  
без сожаления и страха,  
границей жизни выбрав смерть.

Нам Бог и вечность не нужны,  
спешим к забвенью, не поверив,  
что ждет нас суд за смертной дверью,  
когда живем мы лишь земным.

**Любовь Бледных**

# С О О Б Щ Е Н И Я

---

---

## Празднование 2000-летия Рождества Христова в Брянске

С 24 по 29 мая 2000 года в городе Брянске, который по праву является одним из центров евангельского движения в России, прошли заседание Совета союза, конференция жен служителей и празднование 2000-летия Рождества Христова.

Более двухсот служителей, включая председателя союза П.Б. Коновальчика, региональных заместителей и старших пресвитеров, миссионеров, которые представляли более одной тысячи четырехсот церквей, входящих в союз, собрались на заседание Совета, проходившего в церкви Брянск-1 и в Бежецкой церкви. В работе Совета также приняли участие генеральный секретарь Всемирного союза баптистов Дентон Лотц, председатель Русско-украинского союза, США, Г.Г. Болтнев, представители Южной баптистской конвенции, христианских миссий «Духовное возрождение» и других.

Торжественное богослужение, посвященное открытию заседания Совета и конференции жен служителей, состоялось в церкви города Сельцо. Со словом приветствия и назидания выступили братья Ю.К. Сипко и Р. Провост. Прекрасно пел сводный хор, в который входили и взрослые, и дети.

На заседаниях Совета служители обсуждали различные аспекты церковной жизни. В центре внимания находились вопросы богословского образования, большего вовлечение молодежи в жизнь церкви, а также противостояния различным ложным учениям, проникающим в церкви. Братья выражали озабоченность тем, насколько доступно проповедуется Евангелие людям, которые воспитывались не в христианской традиции и никогда не посещали наших церквей.

В своем обращении к участникам Совета Дентон Лотц говорил о

необходимости изучать и хранить наше духовное наследие. Он представил историю миссионерского движения христиан-баптистов, которая начинается с Уильяма Керри, проповедовавшего в Индии. Дентон Лотс подчеркнул, что во многих местах в мире христиане-баптисты переживают страдания за веру, но они хранят верность Господу. Д. Лотц предостерег служителей не впадать в искушение использовать свободу только для себя. Наши церкви должны быть открыты для всех. У нас один Господь, одна вера, одна Церковь, Главой которой является Христос.

Братья Д. Лотц, Г.Г.Болтнев и П.Б. Коновальчик имели встречу с представителями городских властей. Д.Лотц поблагодарил представителя правительства за религиозную свободу, которой пользуются христиане-баптисты.

В четверг вечером в церкви Брянск-1 состоялось совместное общение участников Совета и конференции жен служителей. Программа этой встречи была подготовлена Женским отделом. Она включала свидетельства пасторов и их жен о том, как они встретились на жизненном пути, о трудностях и радостях их служения и сопровождалась прекрасным хоровым и сольным пением.

В пятницу вечером в Бежецкой церкви начались юбилейные празднования, проходившие по теме «Иисус Христос вчера и сегодня и во веки Шот же» ~ Евр. 13, 8. Это богослужение было по истине вершиной торжества. Со вступительным словом выступил П.Б.Коновальчик.

В центре внимания участников собрания находилась музыкальная драматическая постановка на тему Рождества Иисуса Христа. Пастор церкви Санкт-Петербурга Ю.В. Подосенов представил исполнителей, хор и оркестр.

В субботу вечером церковь наполнилась неверующими людьми, проживающими в этом районе. Кроме того, церковь духовно опекает две новые церкви, открытые в области.

В воскресенье утром праздничное богослужение проходило в центральной церкви. В прославлении Господа участвовал хор из Санкт-Петербурга. Евангелизационная и концертная программа продолжалась и после обеда. Празднование закончилось на вечернем богослужении и включало проповеди, свидетельства о силе Евангелия и вдохновенное пение сводного мужского хора.

Р.К.



*Церковь города Сельцо, Брянской области*

# Конференция жен служителей

24-26 мая 2000 года в церкви Брянска-2 состоялась конференция жен служителей Российского союза евангельских христиан-баптистов по теме **"Ответственность благочестивой женщины"** – *Итм 2,3-5*. В этом необычном собрании приняли участие более ста сестер почти из всех регионов России.

Участников конференции тепло приветствовал пресвитер церкви Юрий Иванович. Он призвал Божие благословение на общение сестер. После чтения хвалебного Псалма 102-го молодёжный ансамбль прославил Господа прекрасным пением гимна "Ты Бог на небе и на земле".

Собравшихся приветствовала председатель Женского отдела В.И. Изотова. Она напомнила, что на съезде в 1998 году П.Б. Коновальчик говорил о намерении проводить конференции для жен служителей церквей. Мы долго молились об этом. В сентябре 1999 года в Москве состоялась первая конференция, в которой приняли участие жены пресвитеров, диаконов и миссионеров церквей Центральной России. Сестра отметила, что эта конференция является ответом на наши молитвы.

Сестра Нина Путятина, которая является членом сестринского совета Брянской области, рассказала о своем обращении к Христу. Воспитывалась она в атеистической семье. Уже работая бухгалтером, повстречалась с сестрой Дорой Яковлевной Летягиной и через ее свидетельство пришла к

Господу. "Бог меня так любит. Муж неверующий. У нас двое детей. Я научилась открывать Господу все желания. В те времена, когда Библию было трудно достать, у меня не было Библии. С молитвой принесла свою нужду к Господу. В нашей церкви заранее составлялся список на получение Библии. Однажды я пришла в церковь, и увидела, что там раздают Библии. Помолилась, подошла к брату и говорю, что я не знала, что нужно записываться. Он протянул мне Библию и сказал: "Это тебе подарок от Господа!"

Библейские размышления на тему *"Вот, Бог твой"*, которые были посвящены изучению свойств Бога, Его любви, всемогущества, святости и верности, проводили сестры Л.А. Павлюченко и В.И. Изотова.

Сестра Любовь Петровна Дехтяренко, в течение двадцати лет совершающая служение среди сестер, изложила темы "Качества духовно зрелой женщины – старницы" и "Как любить своих мужей и детей" – *Итму 2,2-3*.

В частности она отметила, что Тит очень нуждался в старших духовно опытных женщинах, тех, которые учили бы молодых женщин, не имеющих опыта в семейной жизни, помогали бы женщинам всех возрастов возрастать духовно, принимали бы странников и миссионеров, посещали тюрьмы, воспитывали бы малюток, которых бросали матери.





### *Перед заседанием женской конференции*

На нас возложены обязанности вразумлять молодых, которые нуждаются в том, чтобы их направляли по жизненному пути".

Далее сестра остановилась на качествах стариц. *"Чтобы старицы также одевались прилично святым"*, то есть поведение старицы должно отражать ее духовную жизнь, которая есть святость — *Шит. 2,3*, а также *Лк. 1, 5-6* и *Еф. 4, 24-26*. В нашей жизни должны быть заметные перемены. Мы должны отвергнуть ложь и говорить истину друг другу, не посягать на чужое, трудиться своими руками, и не оскорблять живущего в нас Святого Духа.

Второе качество, относящееся к женам, посвящающим себя благочестию: не быть клеветницами.

Слово Божие говорит о корне, источнике клеветы. Дьявол назван клеветником и лжецом — *От. 12, 10* и *Ин. 8, 44*. Если кто-то начинает нам говорить что-то недоброе о другом, мы должны закрывать уши. Также нужно следить за тем, что мы говорим о других.

Следующее качество говорит о том, что старицы должны быть трезвы: *"не поработались пьянству"*. Мы не должны быть рабами ничего такого, что отделяет нас от Бога и имеет над нами власть.

Привязанность к телевизору, склонность к бабьим басням и суевериям не должны владеть нами.

Трезвы — это значит иметь трезвый ум, рассудительность и самоконтроль во всем.

Далее: *"чтобы старицы учили добру"*. Добро — это то, что отличается святыми положительными качествами. Молодых женщин следует поощрять к добру, а не порабощать их.

Сколько женщин оказали доброе влияние на нашу жизнь! Вспоминается сестра, которая ушла в вечность, стоя в молитве на коленях. Благочестивые старушки, которым уже за восемьдесят лет, с удовольствием вяжут носочки и шапочки и передают в детские дома для сирот. Многие сестры с большой любовью оказывают гостеприимство.

Отметим еще одно важное качество: постоянство, верность во всем. Женщина, на которую можно положиться, не стоит беспокоиться, что она не будет в том месте, где должна быть.

Мы должны постоянно проверять себя, идем ли мы в направлении святости. Чтобы и Господь, и церковь, и муж могли сказать о нас: *"Эта женщина — святая"*.

В рамках темы *"Как любить своего мужа и повиноваться ему"* был затронут ряд вопросов семейной жизни. Можно видеть зависимость женщины от мужчины. *"Жена (создана) для мужа"*, — читаем мы в *1 Кор. 11, 9*. Бог создал женщину для пользы мужчины, чтобы она ему помогала.

Бог установил институт брака. Но брак много пострадал от философии сатаны, которая провозглашает равноправие полов. В

этом тезисе скрывается большая опасность, которая искажает роль женщины, отведенную ей Богом при сотворении.

Традиционная роль женщины считается не современной. Повиновение мужу женщине не нравится. Но Бог так установил, чтобы мы были в подчинении. *"Он будет господствовать над тобою" — Быт 3, 16*. И еще: *"Хочу также, чтобы вы знали, что всякому мужу глава Христос, жене глава — муж" — 1 Кор. 11, 3*. *"Как Церковь повинуется Христу, так и жены своим мужьям во всем... Так каждый из вас да любит свою жену, как самого себя" — Еф. 5: 24,33*. Такое положение жены и мужа придает равновесие браку. Жена дополняет мужа, а муж — жену. Если женщина выполняет свои функции — любит мужа, воспитывает детей, то общество развивается в правильном направлении. К сожалению, женщина уклонилась от этой роли, и в связи с этим в мире появились огромные проблемы.

Сказано, чтобы старицы вразумляли молодых любить мужей. Бог хочет, чтобы мы любили своих мужей. Брак должен заключаться по любви. Если мы так подходим к браку, то наша любовь будет все время возрастать, и выполнять наши обязанности не будет для нас в тягость.

Любовь требует от нас жертвенности. Мы должны отказаться от себя. Как практически это делать? Обратимся к *1 Кор. 13 главе: "Любовь долготерпит" — стих 4*. У мужа и жены разные характеры и привычки. Мы должны быть терпеливы друг к другу, и посте-

пенно любовь поможет нам преодолеть недостатки друг друга.

"Любовь милосердствует" — стих 4. Мы должны быть сострадательны к мужу, понимая, что он устает от своего труда. Муж приходит домой усталый. Встретьте его с любовью. Ни в чем не упрекайте. Не делайте мужу замечаний при детях и посторонних людях.

"Любовь не бесчинствует, не раздражается" — стих 5. Любовь не нападает, она охраняет другого.

"Любовь всему верит" — стих 7. Жена доверяют своему мужу во всем.

Подводя итог сказанному, обратимся к 1 Пет. 3:1, 5-6: "Также и вы, жены, повинуйтесь своим

мужьям... Так некогда и святые жены, уповавшие на Бога, украшали себя, повинуюсь своим мужьям: Так Сарра повиновалась Аврааму, называя его господином; вы — дети ее, если делаете добро и не смущаетесь ни от какого страха". Здесь речь идет о безусловном повиновении жены мужу, которое требует от нас Бог; повиновения, несмотря на его достоинства и недостатки. От мужа Бог требует, чтобы он любил свою жену и заботился о духовной стороне ее жизни.

## Как любить своих детей

В третьей главе книги Бытия сказано о четырех наказаниях женщины за грехопадение:

- скорбь в беременности;
- в болезни будет рождать детей;
- к мужу влечение ее;
- муж будет господствовать над женой.

Как видим, дважды упоминаются скорбь и боль. В Евангелии также читаем: "Женщина, когда рождает, терпит скорбь, потому что пришел час ее; а когда родит младенца, уже не помнит скорби, потому что родился человек в мир" — Ин. 16, 21. Другая боль связана с воспитанием детей, когда они болеют, не слушаются нас, когда их обижают, когда они вырастают и уходят из дома. Старец Симеон сказал Марии: "И

тебе самой оружие пройдет душу" — Лк. 2, 35.

В послании к Титу 3, 2-4 сказано, чтобы старицы вразумляли молодых любить детей. Почему?

У женщин естественная материнская любовь. Эта любовь отзывчивая, сострадательная, жертвенная. У женщины как будто радар внутри. Ребенок ночью заплакал, отец спит, а мать бежит проверять, не мокрый ли он, не голодный ли? Ребенку приснился плохой сон. Мама выслушает его, успокоит, помолится, споет песенку. И ребенок спокойно заснет.

Но этой любви не хватает, чтобы воспитывать ребенка. Наша жалость мешает нам в воспитании детей. Мы жалеем сыновей и дочерей и выполняем за них рабо-

ту, принимаем за них решения. Нам очень хочется, чтобы ребенок нас любил, и мы балуем его.

**Слово Божие** много говорит о детях. Мы должны знать эти места и воплощать их в жизнь. Любовь, основанная на Слове Божиим, имеет библейскую перспективу.

**Молитва** играет решающую роль в воспитании ребенка.

Молиться о ребенке нужно не когда с ним возникают проблемы, но с момента, когда он еще находится в утробе. Молитесь о его физическом и духовном развитии.

Необходимо давать детям поручения и следить за их исполнением, чтобы вырабатывать у них чувство ответственности.

Детей необходимо дисциплинировать. Но делать это нужно с любовью. Нередко родители наказывают ребенка с гневом и дают ему большее наказание, чем он провинился. Существуют важные правила: никогда не лишать ребенка пищи и сна. Ребенок должен знать, за что его наказывают.

Не следует давать предпочтение одному ребенку перед другим.

### **Роль отца в воспитании ребенка**

Очень часто между мужем и женой возникают разногласия в вопросе дисциплины. Маме кажется, что отец слишком строг к детям. Самое плохое, когда мама возражает отцу в присутствии детей.

Отцу же важно, чтобы дети научились послушанию.

Дочка разбила чашку. Отец говорит, что новую чашку купят за счет денег, выделенных на ее день рождения. Матери жалко дочь и

она говорит, что это не такая уж хорошая чашка.

Важно, чтобы дети поняли, что авторитет отца есть авторитет отца. Особенно важен авторитет отца, когда дети становятся подростками.

Почему так важен авторитет отца и матери? Если дети будут уважать отца и мать, то они будут уважать учителей, братьев и сестер в церкви и, наконец, правительство страны.

Очень важно, чтобы сыновья видели правильную роль отца в семье. Тогда они будут применять этот образец в своих семьях.

Дочь смотрит, как мать поступает по отношению к отцу. Для нее это будет пример на всю жизнь, она будет применять его и в отношении будущего мужа.

В *Евангелии от Луки 2,40-52* читаем: "*Иисус же преуспевал в премудрости и в возрасте и в любви у Бога и человека*".

Следует подчеркнуть, что именно родители играют главную роль в воспитании детей, а не учителя воскресной школы или общеобразовательной школы. Потому что родители лучше всего знают своего ребенка.

Родители создают определенную атмосферу в доме. Если в доме спокойная обстановка, мама не раздражается, не повышает на детей голос, то дети тоже будут расти спокойными.

Родители христиане оказывают большое влияние и на духовное воспитание детей.

### **Качества родителей**

Отец и мать должны с любовью применять дисциплину в отношении детей — *Евр. 12, 7-10*.

Дети должны знать, что их любят.

Отец и мать должны заботиться о детях. Как Бог Отец заботится о нас, так и мы должны заботиться о наших детях. Это обязанность родителей. Они должны следить за тем, чтобы ребенок был во время накормлен.

Мы должны прощать детей. Господь всегда прощает нас, когда мы просим Его об этом. Так и мы должны поступать с нашими детьми. Дети должны быть уверены, что родители им простят. Многие дети боятся, что родители их не простят.

Следует внимательно выслушивать детей. Бог нас слушает, так же и мы должны слушать своих детей. Однако часто бывает так: ребенок подходит к родителям, чтобы что-то рассказать им, а в ответ слышит: "Мне сейчас неко-

гда!" Ребенок подойдет раз-два, а потом перестанет подходить к нам. Даже, если вы очень заняты, скажите ребенку, чтобы он подождал немного, и вы обязательно выслушаете его. Дети хотят, чтобы вы знали, какие у них переживания.

Родители должны говорить детям о Боге, когда они еще маленькие.

Родители учат детей молиться. Дети провожают папу на работу с молитвой; они молятся перед школой, перед приемом пищи, перед сном.

Необходимо с малых лет говорить детям, как много Бог нам дает, но Он также ожидает от нас послушания. Нужно также говорить детям о святости Бога.

## *Воспитание подростков*

*"И познаете истину,  
и истина сделает вас свободными" — Ин. 8, 32*

Возраст от 13 до 19 лет для некоторых детей очень тяжелый. Родители не понимают детей, и дети родителей.

Подростки не столько создают проблемы, сколько обнаруживают уже существующие проблемы.

Они начинают все замечать и хотят понять, почему происходит то или другое. Мама недовольна, мама плакала. Почему? Что случилось?

Они хотят видеть жизнь идеально: правильно — не правильно,

черное — белое. Серое они воспринимают как лицемерие. Если мы в церкви одни, а дома — другие, это раздражает их.

Подростки очень откровенны, они не могут скрывать, как взрослые своих мыслей и чувств.

Подростки начинают разбираться, кто имеет власть в семье и что для родителей важнее: духовное или материальное. Если мама с папой говорят о вере и доверии Богу, а в жизни добиваются всего своими силами, на подростка их

слова не будут оказывать доброго влияния.

В наших домах не должно быть никакого лицемерия и жестокости, а только любовь и истина. Мы должны быть открыты и искренни.

Считают, что подростки — еще не взрослые, но и не дети. Подростки сами не понимают, что с ними происходит. Мы уже не можем относиться к ним, как к малышам и охранять их. Родителям было гораздо легче, когда дети были маленькими. О подростках у родителей постоянное беспокойство. У детей подростков много вопросов.

Некоторые подростки привлекают к себе внимание тем, что начинают необычно одеваться. Подростки хотят, чтобы их называли полными, а не уменьшительными именами.

Иногда подростки хотят сделать что-то такое, что против родительских правил и начинают настаивать. Родители скажут: хорошо, ты сам выбирай. Если вы дадите им право выбора, и они пойдут туда, куда вы не хотите, просите Господа на коленях, чтобы они не пострадали. На коленях мы вымаливаем наших детей.

Современная молодежь не на много отличается от нас. Их не интересует, что было, когда мы были молодые. Они не хотят этого.

Есть то, что неизменно во все времена: грех, вредные привычки.

Наша молодежь более информирована, чем мы. В современном мире много распушенности. Наши дети должны знать, что хорошо и что плохо.

Слово Божие говорит, что мы не должны наказывать детей в гневе.

Необходимо прежде успокоиться и поразмыслить.

Апостол Павел призывает: *"Отцы не раздражайте детей ваших, но воспитывайте их в учении и наставлении Господнем"* — *Еф. 6, 4.*

Больше всего детей раздражает наше непостоянство. Сегодня это можно, а завтра нельзя. Детей возмущает несправедливость. Порой мы даже не даем им возможность рассказать, что произошло. Дети должны твердо знать, что в положенное время они должны быть дома. Нужно хорошо знать своего ребенка, чтобы понимать, что для него является самым тяжелым наказанием.

Главное правило: стройте мосты, а не стены в отношениях с детьми.

Самое важное — это сознавать нашу ответственность в воспитании детей. И Бог нам даст успех.

Сестры В.И. Изотова и Л.А. Павлюченко затронули проблему, связанную с нежеланными детьми, которая очень остро стоит в нашем обществе. Эта тема вызвала вопросы, связанные с планированием семьи, которые обсуждались в открытой дискуссии.

Со свидетельством о работе в детьми в Новосибирской области выступила сестра Людмила Генрих. В регионе ведется разнообразное служение среди детей. Кроме работы с детьми в воскресных школах в церквях, проходят детские лагеря как для детей их христианских семей, так и нехристианских. Работа с этими детьми продолжается в клубах. "В нашем доме постоянно бывают дети, и очень много шума, но я его не замечая".

Участницы конференции также размышляли над темой "Возвеличание Слова Божия". Окружающие люди оценивают нас по нашим действиям. Один философ сказал: "Покажи мне твою спасенную жизнь, чтобы я уверовал в твоего Спасителя". Молодые люди блуждают по путям тьмы. Мы — свет на их пути, "письмо Христово, узнаваемое и читаемое всеми людьми, написанное не чернилами, но Духом Бога живого, не на скрижалях каменных, но на плотяных скрижалях сердца" — 2 Кор. 3, 2. Мы должны жить так, как люди, которых Бог спас от греха, быть отделенными от греха. Окружающие должны видеть, что Господь наполняет наши сердца надеждой. "Стезя праведных, как светило лучезарное, которое более и более светлеет до полного дня" — Пр. 4, 18. Мы должны светить этим светом!

Замечательные примеры святости мы находим в Библии. Некогда царь Езекия призвал народ оставить поклонение иным богам и поклоняться живому Богу. Некоторые не приняли этот призыв и смеялись; а некоторые, из колена Ассирова, смирились перед Богом и посвятили себя достижению свя-

тости. В Евангелии мы читаем, что Анна пророчица, которая не отходила от храма, день и ночь служа Богу постом и молитвой — Лк. 2, 36-38, была из колена Ассирова.

В двадцать четыре года она стала вдовой. В то время в Израиле после смерти мужа молодая вдова должна была вернуться в родительский дом на попечение своей семьи или снова выйти замуж. Но Анна не огорчилась своим вдовством, не стала бременем для других, но примирившись с прошлым, утешалась Господом.

Анна была замечательной женщиной! Она была пророчицей. Ее отличали: преданность Богу, искренность и посвященность в молитве. Поэтому в каждом ее шаге проявлялась святость. Несомненно, она одевалась прилично, в соответствии со своим положением при храме; не порабощалась пьянству, не была клеветницей, учила добру. Она действительно светила для всех.

Мы также можем постоянно молиться, когда моем посуду, убираем в квартире, гладим белье; можем являть святость в доме, в



Участницы Женской конференции в Брянске

дороге, в церкви. Если мы постоянно общаемся с Господом, Он помогает нам во всем. *"Будьте тверды, непоколебимы, всегда преуспевайте в деле Господнем, зная, что труд ваш не тщетен пред Господом"* — 1 Кор. 15, 58.

Анна была пожилой женщиной. Она прославляла Господа за то, что Он дарует ей жизнь. Известно, что это были тяжелые времена для народа Божия. Четыреста лет не было Слова Господня к народу. Многие перестали верить в обетование пришествия Мессии. Но Анна ждала Спасителя.

Анна была благовестницей — она говорила о Христе всем, кто ожидал прихода Спасителя. Старец Симеон, взяв младенца Христа на руки, сказал: Владыко, Боже, я

готов умереть, *"ибо видели очи мои спасение Швое, которое Ты уготовал пред лицом всех народов"* — Лк. 2, 29-30. Анна, увидев Спасителя, воскликнула: *"Боже! Я хочу жить, чтобы возвещать о Нем всем, кто ожидает Его в Иерусалиме"*. Анна показала своей жизнью, чего Бог ожидает от нас.

Сестры! Все, что мы слышали и пережили на этой конференции, не должно остаться только для нас, но должно принести славу Господу. Да поможет Он нам в этом!

В заключение участницы конференции вознесли хвалу и благодарность Господу за важные поучения из Его Слова и за чудесное общение.

*В.И.Изотова*



## Амстердам – 2000

С 29 июля по 7 августа 2000 года в Голландии, в городе Амстердаме проходила Всемирная евангельская ассамблея, организованная Евангельской ассоциацией Билли Греема. Собралось более десяти тысяч пасторов, евангелистов и миссионеров из двухсот стран мира. Свою работу Ассамблея проводила в огромном комплексе, специально предназначенном для конгрессов. Название комплекса RAI для русскоговорящих участников Ассамблеи звучало как РАЙ.

Эти десять дней были райскими днями. Возносились молитвы, звучала музыка, пение детей разных стран мира. Выступали всемирно известные проповедники, а именно: Франклин Греем, дочь Б.Грэма — Анна Греем-Лотц, президент Всемирного союза баптистов Билл Ким, Джон Стотт, Рабби Захарияс, Билли и Боннет Брайт, Виктор Гамм и многие другие.

Была подготовлена и мощная музыкальная программа. Дуэты, квартеты, хоры из Кореи, Японии, стран Латинской Америки радовали сердца присутствующих. Христороличность и Христоцентричность этого собрания народа Божия, ведомая благодатью Господа и любовью Бога Отца и общением Духа Святого, направляла всех нас

к небесам. Слава Господу за это мировое событие начала нового века!

Для Билли Греема это была, пожалуй, "лебединая песня". Ему восемьдесят два года, он не здоров. Болезнь не позволила ему физически находиться в Амстердаме. Но духовно он был с нами. Ежедневно телевидение передавало его приветствия из больницы в США. Через спутники связи он мог наблюдать за конференцией в Амстердаме. А на закрытии Ассамблеи мы выслушали его заключительное пожелание.

Билли Греем изложил главные этапы своего пятидесятилетнего служения и пожелал всем участникам конференции и всем христианам служить Иисусу Христу и ближним, постоянно молиться и дорожить временем, потому что Господь близко.

Ассамблею также приветствовали руководители церквей, представители правительства ряда стран и различных международных организаций. В заключение после совершения евхаристии, Хлебопреломления единодушно было принято обращение ко всем "Возвещающим Евангелие Спасения".

## Послание Амстердама — 2000

Ко всем евангелистам, призванным и одаренным свыше возвещать Благоую весть Иисуса Христа во всем мире. Мы с особой озабоченностью призываем посвятить себя:

- Поклоняться единому, истинному, живому Богу - Отцу, Сыну и Святому Духу — *Вт. 6, 4.*

- Всегда признавать Святое Писание как непреложное Слово Божие, как основу для нашей жизни и свидетельства.

- Провозглашать Евангелие Иисуса Христа, Сына Божия, Спасителя мира и нашего Спасителя — *Деян. 4, 12.*

- Постоянно исполняться Духом Святым для проповеди и служения — *Деян. 4, 29-31.*

- Постоянно пребывать в молитве, изучении Слова Божия, посвящении себя Богу, а также быть частью поместного общения верующих — *Иак. 4, 10; Евр. 10, 25.*

- Молиться, чтобы все люди из всех языков и народов приняли Евангелие Христовой благодати — *Деян. 1, 8.*

- Строго держаться чистоты, как в брачной, так и безбрачной жизни, особенно заботясь о семьях и о том, чтобы приводить детей ко Христу — *Еф. 5, 25; 6, 1-4.*

- Смирненно ходить пред Богом и окружающими нас людьми, отвергая высокомерие, гордыню и самовосхваление — *Мих. 6, 8; Еф. 4, 1-2.*

- Быть усердными и постоянными в пожертвованиях для Церкви и других нужд. Да не будет дело

Иисуса Христа в пренебрежении — *1 Тим. 6, 10-11.*

- Служить нуждающимся и гонимым, проявляя милосердие и сострадание Иисуса Христа — *Иак. 2, 4-17.*

- Поддерживать и расширять в поместных церквях дух ученичества и наставничества — *Мф. 28, 19-20.*

- Трудиться вместе в союзе с нашими братьями и сестрами во Христе — *Ин. 17, 23.*

- Подготавливать других братьев и сестер для благовестия, обращая особое внимание на вовлечение в это дело новообращенных — *Еф. 4, 1-13.*

- Проявлять солидарность с нашими братьями и сестрами во Христе, которые испытывают страдания и притеснения за верность Ему — *2 Кор. 1, 8-11.*

Незаметно прошли дни отрад-ного общения. Наступило расставание.. Братские объятия. Слёзы грусти... Обмен адресами и визитками... Как всегда в таких случаях - обещания молиться друг о друге. Но самое главное переживание состояло в том, что Иисус Христос помог нам объединиться у ног Его и обрести новые силы для служения в Его винограднике!

**А.М.Бычков**

## Нам пишут

**Мир вам и любовь,  
дорогие сотрудники журнала  
"Братский вестник"!**

Благодарю Господа нашего Иисуса Христа и вас за радость, которую вы несете тем людям, кто читает страницы вашего журнала. Пусть Господь даст вам больше мудрости для труда на ниве Божьей. Примите мой сердечный привет.

В апреле 2000 года я вышел из мест лишения свободы. Хочу, чтобы искра Господа Иисуса Христа, которая зажглась в моем сердце в мае 1995 года, не угасла в этом грешном мире. Хочу, чтобы люди видели во мне свет Господа нашего Иисуса Христа и стремились к свету.

Благодарю Господа Иисуса Христа, Спасителя нашего, благодарю всех братьев и сестер, желаю вам всем здоровья, сил, успехов в служении нашему вечному живому Богу.

*Владимир Григорьевич Стариков  
Брянская область*

\* \* \*

**Мир вам, дорогие братья, сестры,  
труженики на ниве Божией!**

Приветствую вас и всю редколлегию, кто печатает, кто подает заметки и статьи для журнала "Братский вестник". Тех, кто пишет, какими путями приходят к Господу. Особо мне нравятся статьи об апостоле Павле, как призвал его Господь. И все его наставления, поучения, обличения, весь его жизненный путь — страдания, гонения, испытания во имя Господа

и спасения грешников. О церкви, которая образовалась в Антиохии, где впервые ученики стали называться христианами. Без сострадания и слез нельзя читать эти послания, особенно Деяния Святых Апостолов.

Благодарю за журналы всех лет и особенно за духовно — назидательные статьи, пасхальное поздравление, за статью "Первосвященническая молитва Христа". Всё так ясно и понятно. Благодарность за статьи А.В. Карева "Я есмь путь" и другие.

Описание восемнадцатого конгресса христиан-баптистов! Какие назидательные проповеди братьев, и сестры дают замечательные наставления. Читаешь о конференциях молодых сестер, — сердце плачет и радуется.

Статьи журнала, их смысл может понять каждый, кто только пожелает. Прошу высылать журналы дальше. Всегда встречаю их с любовью в сердце.

*Сестра Мария Брылёва,  
с.Рождественка,  
Новосибирская обл.*

\* \* \*

**Мир вам, дорогие братья и сестры,  
от Бога Отца и  
Господа Иисуса Христа!**

Приветствую всех, кто трудится над журналом "Братский вестник". Мы очень любим ваш журнал и выписываем его, на сколько я помню, с 1950 года, если не раньше. Как я приняла Господа в своё сердце в 1969 году, с тех пор не расстаюсь с этим журналом. Он

мне очень нравится, так как разрешает мои вопросы. Да благословит Господь вас и даст мудрости и здоровья нести людям Благоую весть.

Надеемся и дальше получать журнал "Братский вестник". Сестра в Господе

*Дзюбан Валентина Александровна  
Саратовская область*

\* \* \*

**Возлюбленный брат в Господе,  
Виталий Григорьевич!**

Приветствую вас любовью Господа нашего Иисуса Христа. Благодарение Господу, что есть такой чудесный журнал "Братский вестник", и я могу его выписать. Слава Богу! Много лет мы выписывали журнал. Когда отказывали с подпиской, вы присылали нам его даром. Но 1999 год стал для нас годом переселения в другое место. Теперь в поселке Дедовичи образовалась маленькая церковь, прошли регистрацию. Нас сейчас одиннадцать членов церкви, есть приближенные. Муж мой единственный пока служитель Божий. Поэтому нам очень нужен журнал. Старые журналы в церкви читают сестры; с удовольствием слушаем и перечитываем их.

Также благодарим Бога за присланные вами книги: "Сияние славы", "Слово о кресте" и "Сила Божия". Особенно первая ваша книга — как настольное пособие для мужа. Он ведь ещё только семь лет с Господом. И ваши проповеди ему очень помогают. В этом мы также видим помощь и руку Божию.

*Валерий и Эля Гайтеатулины,  
Псковская область*

\* \* \*

**Дорогие братья и сестры!**

Да благословит вас Господь и да наполнит ваши сердца любовью, радостью и миром во Святом Духе!

Пишет вам осужденный к пожизненному заключению Сахабаев Марат Нургалиевич в надежде, что вы опубликуете моё письмо, а братья и сестры во Христе, прочитав его, не останутся равнодушными и безучастными ко мне.

Коротко напишу о себе. Мне тридцать лет. Я находился в камере, ожидая смертного приговора, и мне в руки попал Новый Завет. Прочитав его, я почувствовал, что во мне зажглось что-то новое, я понял, что становлюсь каким-то совсем другим, не тем, кем был раньше; понял, что Бог желает помочь мне. С той минуты я стал верить Ему.

Прошу, пришлите газеты и журналы, христианскую литературу по мере вашей возможности. Заранее всем признателен и от всей души благодарен. Да благословит вас Господь Бог за вашу милосердие и заботу.

Братья и сестры, пишите мне, я буду ждать с нетерпением ваших писем. С искренним уважением

*брат во Христе Марат  
Республика Мордовия, 431120  
Зубово-Полянский район,  
пос. Сосновка,  
Учреждение ЖХ — 385/1  
Участок "ПЛС"*

\* \* \*

**Уважаемый Виталий Григорьевич!  
Дорогие братья и сестры  
редакционной коллегии  
"Братского вестника"!**

Мир вам в Иисусе Христе нашем Господе. Получил посланные вами четыре номера "Братского вестника". Благодарю Господа за

вас. Спасибо большое.

Вам не впервые пишет письмо заключенный, осужденный за беззаконие, но покающийся и верующий. Я один из них. Осужден за убийство четырех человек, также за разбойные нападения и хищение личного имущества граждан. В 1995 году был приговорен к смертной казни, но в 1999 году мне заменили приговор на пожизненное лишение свободы. Покаяние пришло в 1999 году. Слезы, горечь, рыдания, великое сокрушение и глубокое чувство утраты: как я был слеп! — думал и твердил я себе, — как не видел очевидного? Утрачены же и потеряны бесцельно прожитые годы, вернее прожжённые годы. Много страданий, много переживаний, много душевной, щемящей боли и тоски. Было острое чувство жалости к самому себе, а уж после, когда перед мысленным взором встала картина содеянного, пришло резкое чувство осознания вины.

Виталий Григорьевич, уже здесь, в колонии для пожизненных заключенных, я прочитал, написанную вами книгу "Слово о кресте". Она укрепила мою веру, и главное, в ней я нашел ответ на мучивший меня долгое время вопрос. Спасибо вам, Виталий Григорьевич. Журнал понравился не только мне. Со мной сидит сокамерник; он неверующий, но, читав журнал, попросил у меня Библию и сейчас читает её. Это меня очень радует. Я объясняю ему о Христе, и теперь он внимательно слушает. Благослови вас Господь!

*С уважением Сергей*

\* \* \*

*"Да прославится имя Господа нашего Иисуса Христа в вас, и вы в Нем, по благодати Бога нашего и Господа Иисуса Христа" — 2 Фес. 1, 12.*

Приветствую вас, дорогие сотрудники, издатели и распространители журнала "Братский вестник"!

Был очень рад вновь получить от вас журнал. Благодарю Бога за то, что ваш журнал издается, что есть средства на его издание. Вот уже почти три года, как Господь Иисус Христос стал и моим личным Спасителем. Я ничуть не жалею, что дал Богу возможность произвести освящение во мне. Он действительно Велик, Чуден, Милостив, а самое Его превосходнейшее качество — это Его великая превосходная разумение Любовь. Как блаженно переживать, ощущать, что Господь любит тебя. Известно, что любовь матери к ребенку безмерно жертвенна. Мать готова отдать свою жизнь за жизнь своего ребенка. Но насколько совершенней любовь Господа к нам, Его творениям.

Иисус Христос Господь дал мне познать Его, дал пережить встречу с Ним в январе 1998 года. Слава Богу! Я вкусил Хлеб жизни, испил воду живую. Бог не перестает меня любить, прощать, наставлять на Истину, давать мне счастье, радость, покой.

Когда люди слышат моё свидетельство, каким я был, то видя, какой я сейчас есть, просто говорят: никогда бы не поверил, что ты таким был. Желание моё, чтобы сейчас, читая эти строки, мы направили наш взор ко Христу с молитвой о том, чтобы наши светильники не коптели, а светили ярко для окружающих нас. Будем взывать к нашему Милосердному Господу о том, чтобы Он поправил

наши светильники.

Большое вам спасибо за ваш журнал. Ко всем вам с любовью Христовой

*брат Алексей  
Оренбургская обл.*

\* \* \*

**Уважаемые, братья и сестры во Христе! Мир вам и благодать от Господа нашего Иисуса Христа!**

Уважаемый Виталий Григорьевич! Благодарю вас всех за ваш титанический труд во славу Господа. Получила третий номер "Братского вестника". От радости со слезами на глазах читаю каждую статью и вразумляюсь, чтобы передать истины Божии более слабым сестрам. Молюсь: "Дорогой Господь! Благодарю Тебя за год благодатный, который Ты нам даровал, и за всё необходимое для нашего духовного роста. Господи! Войди в сердца тех, кто ещё не знает Тебя!"

Хочу засвидетельствовать, как Господь слышит наши молитвы.

1992 год. Жара, засуха, зной. Мои первые дни в нашей маленькой церкви из четырех человек. В своей горячей молитве со слезами

просила Бога: " Господи, если Ты действительно существуешь, то убеди меня в этом. Ты видишь как страдают люди и как страдает земля от засухи. Господи, излей на нас благодать Свою, пошли нам дождь, пожалуйста. Просим Тебя и надеемся на Твою милость, все-силие и всемогущество, и великую любовь.

И вот в этот же день около трех часов дня пошел мелкий дождь при ярком солнце. А на другой день такой ливень обрушился на нас, гроза, гром, потоки воды текли по дорогам. Это продолжалось не пять минут, но около часа. Мой сад и огород были залиты водой, как весной.

Благодарю Господа Бога за то, что Он слышит нас и видит всякого, кто ищет Его, взывает к Нему и надеется на Его защиту. Как велика Твоя милость к нам, Господи! Слава Тебе во веки!

*Сестра в Господе Валентина  
с. Широкое Саратовской области*

## Надежда вселенной

Моё имя Алексей Фадеев, мне девятнадцать лет. В середине января 1998 года Господь Иисус Христос призвал меня, и я покался пред Ним. О моём прошлом: я пил, курил, поздно приходил

домой, обижал свою мать, скверно выражался. Мне сейчас горько и неприятно вспоминать всё моё прошлое, и я очень хочу засвидетельствовать вам, чтобы вы сравнили то, как Бог из гнилого может

сделать здоровое. Таким ужасным человеком я стал с двенадцати лет. Все эти годы прожил в неведении, вдали от живого Бога.

В школьные годы я слышал, что есть Бог, Создатель, Творец всего видимого и невидимого. Есть Тот, Кто пришел в этот мир, чтобы спасти его, то есть Сам Бог воплотился в человека, чтобы его спасти, явив Себя и взяв на Себя наши грехи. Имя Ему Господь Иисус Христос.

Слышал и то, что нужно к Нему обратиться, чтобы Он простил и принял в свою семью. Но до конца не осознавал, что это касается именно меня, и голос Иисуса Христа и Его смерть на кресте за мои грехи и то, что *"возмездие за грех смерть, а дар Божий жизнь вечная во Христе Иисусе"*. В годы моего детства так и казалось, что всё, что я слышу о Боге, — не для меня. Таким образом, враг душ человеческих, который держит в заблуждении весь непринявший Иисуса Христа народ, меня обманывал всё это время.

Слава нашему Богу, Отцу, Господу Иисусу Христу! Бог стучал в моё сердце, показывая в моей жизни, что всё это губительно, и путь, по которому я иду, ведет меня прямо в ад, на суд Божий, которого не избежит ни одна душа.

И вот настало время в моей жизни, когда я испытал всю мерзость греха. Я признал себя ничтожным, мерзким, падшим человеком. Мне не хотелось жить, я даже резал вены и меня откачивали полупьяного в реанимации. Я перестал бороться с Богом и сказал: "Господь, если Ты есть, то прошу Тебя спаси меня! Я не могу так больше". И Бог услышал меня. То, что в школьные годы слышал о Боге, это Его семья теперь про-

росло в почве моего сердца.

Оказывается, Бог уже заранее позаботился о том, чтобы мне принять Его Слово. В моём доме я наткнулся на книгу "Новый Завет" — "Путь ко Христу" и решил её прочесть. Когда я начал читать книгу, во мне ожила вера, и через это Божие письмо к людям меня стал звать Господь. Бог ответил на мою молитву, что мне надо было придти к Нему таким, какой я есть, обратиться к Нему. Передо мной стоял выбор: ответить Христу или продолжать бороться с Ним, блуждая в своих собственных мыслях о жизни и всём вокруг. Это был выбор жизни или смерти.

Слава Господу Иисусу Христу, Он открыл мне Себя, и я покаяться пред Ним. Встал на колени и просил прощения за мои грехи, за жизнь, которую я прожил во грехе. Просил Иисуса, чтобы Он простил меня, и вошел в мою жизнь, в моё сердце и стал хозяином моей жизни.

Бог присутствует везде. Услышав меня и увидев моё сокрушенное гибельное состояние, веру в Него, Он вошел в моё сердце, и устроил во мне Свой мир и порядок. Иисус Христос дал мне новую жизнь, новое сердце, которое имеет своему Творцу. Он дал мне Свой ум, который способен понимать Его святую волю. Иисус Христос открыл мне глаза, и теперь мне стало всё ясно, что лишь в Боге есть всё то, что нужно человеку, его душе. Счастье человека заключается в том, кто он перед Богом, в каких с Ним отношениях.

Слава Богу и благодарность! Он усыновил меня через Сына Своего Иисуса Христа. Теперь и я Его дитя. Бог открыл и мне, что я наследую жизнь вечную и судим

не буду, получив оправдание в Иисусе Христе, по вере в Его дар искупления. Я принял путь Христа, и Он освободил меня от рабства греха!

Дорогой друг! Иисус Христос зовет и тебя. Прислушайся, как Он стучит в двери твоего сердца. Прислушайся к Его зову в твоём сердце. Твои мысли о том, принять ли этот путь? — и есть зов Иисуса Христа.

Наш Господь Иисус Христос любит тебя и к тебе лично относятся слова Спасителя: *"Приидите ко Мне, все труждающиеся и обремененные, и Я успокою вас"*. Откройте Евангелие, Новый Завет от *Матфея. 1 главу 28 стих*, а также *Откровение 3 главу 19 — 20 стихи и прочитайте*.

С каждым новым днём жизни в Иисусе Христе Бог открывает мне всё больше. Я счастлив! Действительно счастлив!

Если мы следуем за Иисусом, Бог открывает Себя нам.

Я ничуть не жалею, что принял Христа, а значит Его путь. Радость, неземная радость переполняет меня от того, что я спасен, и что Бог любит меня и простил меня. Тесное общение со Христом придает мне силы на каждый день, чтобы следовать за Ним. Все

запросы моей души, сердца, духа и разума Он удовлетворяет.

Ничто в этом мире не может удовлетворить нас и успокоить, только Сам Бог — Источник нашей жизни.

Кто ещё не перешел грань, разделяющую его с Богом, еще не поздно, пока бьется сердце в вашей груди, Иисус Христос разрушит эту грань, если вы откликнитесь на Его призыв.

Только , когда Господь вошел в моё сердце, только , когда я отворотился, от своих грехов, — я обрел покой в себе. Человек, не перешедший эту грань, не может знать, какая она жизнь с Богом и в Боге. Потому людям и кажется, что это скучно и не для меня. Спасти не может ни полотно, ни дерево, ни свечка, ни рисунок, ни добрые дела, а Краеугольный камень вселенной — наш Господь Иисус Христос — Личность!

Как я жалею, что раньше не принял Христа как истинный путь. Иметь Христа в сердце — это и есть самое драгоценное и дорогое в человеческой жизни!

**Сделайте ваш выбор!**

*Оренбургская область,  
село Претория.*



## О Б Ъ Я В Л Е Н И Я

*Возлюбленные в Господе братья и сестры,  
дорогие наши читатели!*

**МИР ВАМ!**

В редакции журнала "Братский вестник" имеются следующие книги:

- |                                    |                                   |
|------------------------------------|-----------------------------------|
| 1. Голгофа — А.В.Карев             | 3. "Сила Божия" — И.М.Сергей      |
| 2. Притчи Иисуса Христа — О.А.Тярк | 4. "Сияние славы" — В.Г.Куликов   |
|                                    | 5. "Слово о кресте" — В.Г.Куликов |

Книги представляют собой сборники духовных статей, в которых освящаются вопросы спасения, освящения и благодатной жизни во Христе Иисусе.

Они являются своеобразным отчетом в нашем уповании — 1 Пет. 3, 15 - и могут быть использованы служителями при подготовке к проповедям.

Цена каждой из названных книг 10 рублей без стоимости пересылки.

Если кто не в состоянии оплатить стоимость книг, то сообщите, и по возможности, вам будут высланы книги бесплатно.

Продолжается подписка на журнал «Братский вестник».

При этом с целью наиболее быстрой и непосредственной связи с редакцией и во избежание всевозможных недоразумений, просим вас оплату или пожертвования на журнал высылать в адрес редакции:

- г. Москва 109028, Малый Шрексвятительский переулок, дом 3  
Куликову Виталию Григорьевичу

Стоимость годовой подписки 50 рублей — с учетом стоимости пересылки по почте. Ваши денежные переводы будут служить основанием и гарантией для получения журнала.

Если кто не в состоянии оплатить подписку, тот может получать наш журнал бесплатно. При этом мы открыты для ваших добровольных пожертвований.

Да благословит вас Господь!

Молитесь о нас.

### ПОДПИСКА НА 2001 год

БРАТСКИЙ  
ВЕСТНИК

Количество экземпляров

Переведено рублей

Почтовый индекс
Республика
Область
Район
Город/село
Улица
Дом      кв.
Ф.И.О. подписчика

Пожалуйста, заполните подписной талон и пришлите его в адрес редакции.

## ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

- Недостаток настоящего понимания греха мешает многим христианам вести подлинную жизнь во Христе (Б.Греем)
- Погубляет человека не величание, не множество грехов, но нераскаянное и ожесточенное сердце (Тихон Задонский)
- Велики твои грехи, но милосердие Божие бесконечно. Множество у тебя грехов, но щедроты Его бесчисленны (Тихон Задонский)
- Нет греха непрощительного, кроме греха нераскаянного (Исаак Сирин)
- Спасть от ада можно лишь одним путем — принятием Иисуса Христа своим личным Спасителем, признанием Его своим Господом и Учителем, открытым исповеданием Его перед миром и жизнью послушания, которая на деле подтверждает такую веру (Р.Торрей)
- Тяжкое состояние, когда на устах святость, а в сердце беззаконие и злоба!
- Лицемеры обыкновенно порицают в других то, что сами делают и при том гораздо чаще (П.Соколов)
- Если хочешь испытать дела других, то рассматривай их добрые дела, а не злые (Иоанн Златоуст)
- Не осуждай никого, хотя бы кто и в глазах твоих согрешил ужасным грехом. Помни, что если благодать тебя оставит, то можешь всех превзойти своими грехами (А.Некрасов)
- Земное счастье состоит не в обилии земных благ, а в довольстве и спокойствии духа, большею частью недоступном людям, наделенным избытком земных благ (В.Нечаев)
- Всякое дарование Божие обращается нам во вред, когда от него не Божией, но нашей славы ищем (Тихон Задонский)
- Дети, забытые родителями во время воспитания, взаимно забывают их после воспитания
- Весь вопрос христианского воспитания заключается в двух истинах: следует доверять детей Богу и их воспитывать для Бога.
- Желающие иметь достойных детей благоразумно поступят, если предварительно самих себя сделают достойными родителями
- Гордые люди так заняты тем, чтобы поучать других, что им некогда подумать о себе, да и незачем: они и так хороши. И потому, чем больше они поучают других, тем все ниже и ниже сами падают.
- Если бы мы в течение года могли освободиться хотя от одного порока, то скоро достигли бы совершенства (Фома Кемпийский)
- Ничто так не украшает человека, как сердечное гостеприимство.
- Щедрость в гостеприимстве не в кармане, а в сердце.
- Дорожить временем — значит заполнять свои дни, часы и минуты правдой и чистым воздухом добра.
- Любить нужно то, чего никогда не потеряем.

ISSN 0203 5839